

bb 83. dietfried bernet budapestre érkezett

k ol/gk szb fm

1964. július 14.

kedden budapestre érkezett dietfried bernet, bécsi származású fiatal karmester. a tehetséges művész - aki 1962-ben elnyerte a liverpooli karmesterverseny első díját - már többször vendégszerepelt hazánkban. ezúttal július 18-án a magyar állami hangversenyzenekar koncertjét vezényli a keszthelyi kastély parkjában. a műsoron richard strauss-, liszt- és beethoven-művek szerepelnek. liszt esz-dur zongoraversenyét gabos gábor tolmácsolja. bernet július 20-án síófokon, 31-én pedig szegeden vezényli a budapesti mív szimfonikusok strauss-estjét. /mti/

..-

- v é g e -

21.30/- szb

-44-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vém utca 6-7. Telefon: 109 400, 109 400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1964. július 15.

bb 1. óvodák, iskolák, mozik, színházak, könyvkiadás... - a művelődésügy fejlődése a számok tükrében

i zs/tm-lm zs

1964. július 15.

a központi statisztikai hivatal munkatársai tanulságos összeállítást készítettek a művelődésügy fejlődésének adatairól. a számok - amelyek hozzávetőleges képet adnak az oktatási intézmények munkájáról, a kulturális létesítmények látogatottságáról - arról tanuskodnak, hogy az elmúlt esztendő a népművelés területén jelentős eredményeket hoztak.

az óvodák száma például az 1963-64-es esztendőben elérte a 3.136-ot, az óvónők száma pedig megközelítette a tízezret. 1949-1950-ben az óvodás gyerekek száma még mindössze 98.875 volt, 1958-59-ben már meghaladta a 170 000-et, most pedig 184.345; azaz az óvodáskorúak 41,8 százaléka. érdekes, hogy az általános iskolák száma az előző évekhez viszonyítva némi csökkenést mutat, az osztálytermeké viszont emelkedett, s ma már több mint 31 000 tantermet tartanak számon hazánkban, évről-évre emelkedik az általános iskolai pedagógusok száma is: 1958-59-ben 55 000, 1960-61-ben már több mint 57 000, 1963-64-ben pedig 61 500 volt. az alsófoku tanintézetek diákjainak száma többéves fokozatos emelkedés után a most zárult tanévben alacsonyabb volt, mint az 1962-63-as esztendőben, bár az idén is megközelítette a másfél milliót.

jelentékenyen bővült a középiskolák hálózata: 1949-50-ben 387, 1960-61-ben 419, 1963-64-ben már 530 középfoku oktatási intézményben tanulhattak a diákok, a mostani tanévben egyébként első ízben érte el és haladta meg a középiskolai pedagógusok száma a tízezret. a fejlődést jól mutatja a középiskolás diáksereg számszerű növekedése is: öt esztendővel ezelőtt a középiskolai tanulók száma nem érte el a 180 000-et, tavaly már 330 000 felett volt, az idén pedig több mint 385 000 volt. az egyetemeken és főiskolákon 1938-ban nem egészen 12 000-en, 1949-50-ben 23.250-en, 1962-63-ban 67 324-en, az idén pedig 82 280-an tanultak.

/folyt.köv./

- 1 -

Mej

bb 1. /óvodák, iskolák...1.folyt./-Lm

a kulturális intézmények közül tavaly 115 millió nézője volt a mozielőadásoknak - kevesebb, mint az előző években - az idei első évnegyed adatai emelkedést mutatnak: három hónap alatt mintegy 700 000-rel többen voltak moziban, mint 1963 azonos évnegyedében. tavaly a színházi és operaházi előadásokat ötmillió nyolcszáz ezren tekintették meg, ebben az évben azonban itt is emelkedéssel számolhatunk az első negyedévi nézőszámok alapján.

a statisztikai adatok arról is számot adnak, hogy évről-évre gyarapszik az irodalom barátainak tábora. a kinyomtatott művek száma az 1949. évi 6.124-ről tavaly 23.774-re nőtt, a példányszám pedig 48 millióról 72.2 millióra emelkedett. a szépirodalmi művekből 1962-ben 740 látott napvilágot - 1949-ben 340 - a múlt esztendőben pedig 762./mti/

--

bb 2. hárommillió forint az operaház szépítésére

i ol/gk-Lm fm

1964. július 15.

az évadzárás utáni napokban mesteremberek „szállták meg”, az állami operaházat, hogy az épület belsejének hárommillió forintos felújítási munkáját elvégezzék. a kárpitosok új bársonyhuzattal látják el a nézőtéri székek székait, a páholyszekrények mellvédjeit. a parkettások a 80 esztendőes épület folyosóinak parkettját ujjal cserélik fel, a festők pedig újra aranyozzák a falakat szegélyező és a mennyezetet borító díszítéseket./mti/

--

bb 3. róka és gyurgyalag társbérlete

vid ká/sk-Lm -cz

1964. július 15.

a kiskunhalasi erdők újabb madárlakókkal gazdagodtak: a vidéken eddig ismeretlen gyurgyalagok telepedtek meg. ez a színpompás madár az alföldön alig fordul elő, mivel fészket leginkább meredek partokba vájja. kiskunhalas határában az egyik gyurgyalag rókalyuk oldalában, másfél méter mélyen vájt fészkekben költötte fiókáit. a madár különös társbérletet alakított ki, a megfigyelések szerint ugyanis a rókalyuk lakott. a gyurgyalagok és a róka eddig jól megfértek egymással./mti/

--
-2-

me

bb 4. magyar játékfilmek sikere bulgáriában

i s/gk szb fm

1964. július 15.

a bolgár mozikban bemutatott magyar játékfilmek a most közölt statisztikai adatok szerint igen nagy sikert arattak. 1963-ban a „lopott boldogság”, című alkotást mintegy 600 000-en nézték meg. fábry zoltán rendező „két féltű a pokolban”, című munkáját 335 000-en látták. nagy tetszést aratott a „mici néni két élete”, című vígjáték, amelynek 400 000 és a „meztelen diplomata”, amelynek 380 000 nézője volt. /mti/

--

bb 5. ritkaság, 16-os agancsu szarvasbika tünt fel a bápáti erdőben

vid ká/tr szb ká

1964. július 15.

a bápáti erdőben az idei szarvasbögéskor először fogadnak nagyobb létszámban külföldi vadászvendégeket. a mecsek nyulványaiban, a mórágyi gránitsziklákon és a szekszárdi dombvidéken elterülő erdőkben sok a nagyvad, egyedül a bápáti részen 100 gim-szarvast, mintegy 120 őzet és 60 vaddisznót számláltak meg az erdőszek. legutóbb a magaslesről felfedeztek egy, 16-os agancsu, pompás fiatal gimszarvasbikát, amelynek koronája olyan szép szabályos, amilyen egy évszázadban is ritkán akad. az erdő ifju fejedelme csak néhány év múlva válik „golyóéretté”, de máris megdobogtatja a vadász-szíveket. /mti/

--

bb 6. erdészeti emlékbélyeget ad ki a posta

i kf/kf szb ki

1964. július 15.

az idei évfordulók-események elnevezésű bélyegsorozat újabb értékkel bővül. a posta július 17-én, pénteken az országos erdészeti egyesület vándorgyűlése alkalmából egyforintos emlékbélyeget hoz forgalomba. /mti/

--

bb 7. magyarország a külföldi rádiók műsoraiban - külföldi riporterek magyarországi „anyagbeszerző”, uton

i s/gk szb fm

1964. július 15.

a napokban több külföldi rádió riportere járt magyarországon, hogy műsorokat készítsen budapestről, a főváros lakóinak életéről, munkájáról, szórakozásairól. a dán rádió két munkatársa, claus walter és grete honneshoej a „hétvége budapest”, című összeállításához gyűjtött anyagot.

/folyt.köv./

- 3 -

me

bb 7. /magyarország a külföldi... 1. folyt./- szb

hangszalagra rögzítették a legújabb magyar könnyűzenei számokat, több vidám jelenetet és kabarészámot is felvettek és ott voltak a 6-os stúdió legutóbbi, „nyáron egyszerű”, című adásának nyilvános felvételén. magyarországon járt Johann Otto Johansen, a norvég rádió népszerű szerkesztő-ríportere és külpolitikai kommentátora is, aki kétszer félórás műsort készített budapestről. az összeállítás rövidesen műsorára tüzi az oslói rádió.

ezenkívül több külföldi rádióállomás sugároz hazánkról anyagokat, amelyeket a magyar rádió küld számukra. szeptemberben budapestben a magyar-szovjet baráti társaság belorussz napokat rendez, s ezzel egyidőben a belorussz rádió több magyar vonatkozású műsort sugároz. a közeljövőben új sorozatot indít a moszkvai rádió, amelyben megszólalnak a szocialista országok írói. mai magyar költőket és írókat is felkérnek, hogy nyilatkozzanak a moszkvai rádióknak műveikről, munkásságukról, terveikről.

ezenkívül a német demokratikus köztársaság televíziójának forgatócsoportja is ellátogatott budapestre. a forgatócsoport a budapesti állatkertben készített felvételeket. /mti/

..-

bb 8. növényevő halak újabb szállítmánya érkezett szarvasra - egy év alatt 80 dekásra „hízott”, a fehér amur

vid ká/sk szb ká

1964. július 15.

egy évvel ezelőtt kinából 10 000 tenér amur és vastagomlókú növényevő hal érkezett repülőgépen szarvasra. a kísérleti halastavak tudományos kutatói megfelelő körülményeket biztosítottak a nálunk ismeretlen halfajtáknak, s azok kitűnően érzik magukat, szépen gyarapodnak. a két-három centiméteres, néhány grammos halakból igen sok egy év alatt elérte a 80 dekás súlyt. a kutatók véleménye szerint a növényevő halak elszaporítása elsőrendű érdek. szarvasra a napokban újabb szállítmány érkezett: 50 000 növényevő hal a szovjetunióból. a további kísérletek célja, megkeresni azokat a vízinnövényeket, amelyek a legbőségesebb táplálékot nyújtják a gyorsan növekvő, ízletes husu halaknak. /mti/

..-

-4-

me

bb.9. csaknem 40 millió forintos rekonstrukció a balatonfüredi szívkórházban

vid/gk/n/fm

1964. július 15.

balatonfüreden csaknem 40 millió forintos költséggel megkezdődött a szívkórház rekonstrukciója. a régi kiszolgáló létesítmények helyett újabbakat építenek. a kórház mellett már felépült az új mosoda, további szolgálati lakások építésével pedig százzal emelték a férőhelyek számát. hozzáálltak a kórház gyógyfürdőjének átépítéséhez is. elkészült a fizioterápiai osztály és a betegek munkaképességének megállapítására műhelyeket rendeznek be. /mti/

bb.10. nagyarányú munkák az új erzsébet-híd mindkét hídfőjénél

i hbj/tm/n/ki

1964. július 15.

sok munka vár még a hidépítő vállalat dolgozóira az új erzsébet-híd pesti és budai hídfőjénél. a belgrád rakparton a parti nyílás alatti közúti védőalagutat már lebontották. a következő napokban és hetekben a 2-es villamospálya védőalagútja is bontásra kerül, mert már nincs szükség rá, nem kell félni, hogy a parti nyílásról kisebb-nagyobb vasdarabok a közúti, illetve a villamos pályára zuhannak. a belgrád rakpartot augusztusban lezárják a forgalom elől, mert máskülönben nem lehet megoldani a nagyarányú utkorszerűsítést. a 2-es villamos azonban mindvégig közlekedik.

a pesti vasbeton feljáróhid már elkészült, jelenleg a váci utcától az erzsébet-híd pesti hídfőjéig építik az uttestet, fektetik a villamos vágányokat, szerelik a korlátokat és a kandalábereket, kialakítják a kerékvetőket. ezt a szakaszt augusztus végéig leaszfaltozzák, úgy hogy a teherautók aszfaltozott uttesten szállíthatják a hidra a különböző építési anyagokat, villamos-síneket, a korlátokat, a rengeteg aszfaltot, stb. ugyancsak építik a duna-parton a témfalat, amelyet az alsó és a felső rakpart közé vonnak és ezzel az alsó rakparton kialakíthatják az új, gyorsforgalmi jellegű utat. szeptemberben-októberben képezik ki a váci utcából, pontosabban az egyetem-épület sarkától a pesti hídfőig húzódó vasbeton hid alatt az autóparkolót, és parkosítják az egész március 15. teret, megszüntetik az ugynevezett kötetet. az eigondolások szerint a március 15. teret szobrokkal is díszítik.

/folyt.köv./

8.10/-n

-5-

sc

bb.10./ nagyarányu munkák...1. folyt./ n

a budai oldalon nagyon elnuzódott a közműfektetés, különösen a távfűtő-vezeték elhelyezése nehézkes, mert szikiába vágott árokba kell a testes csöveket rakni. ezért a tervezettnél később láthattak hozzá az építők a rudas fürdő duna-felőli oldalán az utépitéshez, így augusztus helyett csak szeptemberben adhatják át az új ut-szakaszt. szeptemberben azonban ismét megindulhat a forgalom a szarvas tér és a gellért tér között. a rudas fürdő gellérthegy felé tekintő oldalán az utépités októberben fejeződik be. a budai hidfeljárókon előrehaladott a munka, már aszfaltozzák az uttestet, szerelik a korlátokat, s a hidfeljáró - szarvas tér között is készül az új út. a hegyalja uton pedig építik a támfalat, s egyben szélesítik az uttestet.

a hid pályáján nemcsak a ganz-mávag szerelői munkálkodnak, hanem hamarosan a hidépítő vállalat dolgozói is szerelnek. augusztusban megkezdődik a meder feletti pályarészen a korlátok elhelyezése, július 25-én a pesti parti nyílásnál, augusztusban a budai parti nyílásnál látnak hozzá a vasbetonból készülő járda kialakításához./mti/

..

bb.11. magyar építőipari gépek bemutatója moszkvában

i sz/tné/n/ki

1964. július 15.

augusztusban moszkvában nemzetközi építőipari szakkiállítást rendeznek, amelyen a magyar építőgépgyártó ipart a nikex külkereskedelmi vállalat képviseli. a magyar kiállítás 1300 négyzetméter területet foglal el s így ez lesz külkereskedelmi vállalatunk legnagyobb külföldi szakkiállítása az idén. mintegy 30 magyar gyártmányu gépet visz a nikex a bemutatóra, köztük néhány nagyobb berendezést is, mint például a c-25 típusu mozgó aszfaltkeverő telepet. ez a 25 tonna teljesítményű berendezés a nikex vállalat egyik új exportcikkének számít. ezenkívül a vállalat megismerteti a magyar gyártmányu toronydarukat is./mti/

..

bb.12. több mint nyolcszáz egyetemi és főiskolai hallgató utazik külföldi termelési gyakorlatra

i fe/sk/n/zs

1964. július 15.

a baráti országok felsőoktatási intézményeivel kötött együttműködési megállapodások alapján az idén 800-nál több egyetemi és főiskolai hallgató utazik többhetes nyári termelési gyakorlatra bulgáriába, csehszlovákiába., lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba. az említett országokból körülbelül ugyanennyi fiatal jön hasonló céllal és időre hazánkba. /folyt.köv./

8.16/-n

-6-

le

bb.12./ több mint ...1. folyt./ n

fiataljaink gyárakban, üzemekben, tudományos intézetekben és külkereskedelmi vállalatoknál végeznek - az elméleti tantárgyakat kiegészítő - szakmai gyakorlatot. több mint háromszázan például a német demokratikus köztársaságba mennek; a jeni schiller, a hallei luther, a berlini humboldt, a lipcsei karl marx, továbbá a rostocki, a drezdai, a weimari és a freibergi egyetemek vendégeként ismerkednek szakmájukkal és egyben a német városokkal. a budapesti eötvös loránd, a szegedi józsef attila és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem 26 német nyelv-szakos hallgatója uttorótáborokban tölt hosszabb-rövidebb időt és ismerkedik az ottani ifjúsági szervezetek munkájával.

tizenhárom csoportban csaknem 200 egyetemista lengyelországban, krakkó, varsó, gliwice és gdansk egyetemén, illetve ezek tudományos intézményeiben tölti a nyári termelési gyakorlatot.

a budapesti marx károly közgazdasági egyetem 26 diákja prágában, a szegedi tanárképző főiskola 90 növendéke a nyitrai főiskolán, többen a pozsonyi, a zsolnai és a kassai gépészmérnöki karon foglalatostkodnak a nyári hetekben. bulgáriában a szófiai, a plovdivi egyetemek fogadják a budapesti, szegedi és debreceni egyetemek hallgatóit./mti/

..

bb.13. lopott jegyzékkel, saját zsebére árusította a vállalat anyagát

i bc/tr/n/zs

1964. július 15.

szigetesi andrás árukiadóként dolgozott a ferroglobus vas-félgépgyártmány értékesítő vállalatnál. egy alkalommal sorozatuklcs-csal kinyitotta azt a szekrényt, amelyben a készpénzeladási jegyzék - nyomtatványokat őrizték. tíz garnitúra nyomtatványt magához vett, s lepecsételte őket a „fizetve„ bélyegzővel, amelyet ugyancsak a szekrényben tartottak. az így szerzett nyomtatványokat különböző mennyiségekről töltötte ki, s ezek alapján több alkalommal cső- és vasanyagot adott el magánosoknak. a vevők a maglódi uti telepen vették át az árut, s az ellenértéket szigetinek fizették ki, ő pedig a pénzt megtartotta magának. a sorozatos visszaélésekkel csaknem 18.000 forint kárt okozott, aminek mintegy negyede az ellene indult eljárás során - lefoglalással - megtérült.

a központi kerületi bíróság szigetesi andrást társadalmi tulajdont károsító folytatólagos csalásért 7 hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még fennálló kárösszeg megtérítésére./mti/

..

le

8.40/-n

-7-

bb.14. helyreállították a sümegi várat

vid/tm/n/fm

1964. július 15.

az országos műemléki felügyelőség sümegen befejezte a dunátul legnagyobb várának helyreállítását, a híres történelmi csaták színhelyének, vak bottyán kuruc generális egykori erődítményének falait részlegesen kiegészítették. a kupalaku hegy csucsnál épült várat az osztrák zsoldosok - épp úgy, mint a legtöbb magyar erődítményt - felrobbantották. a kőanyag egy része megmaradt, csak ki kellett bányászni a törmelékek közül. a vár legrégibb részét, az öreg tornyot teljesen helyreállították és új födém szerkezettel látták el. új tetőt kapott a várkapolna is. az erőd keleti oldalán levő helyiségek is védőtető alá kerültek. a keleti falakat mintegy 70 méter hosszúságban új koronával egészítették ki. hasonlóan fal-koronát és tetőt kapott a bástya is. a palotaszárny megmaradt falait megemelték és három méteres szakaszon szemléltetik egykori boltozatát. a bejáratnál a farkasverem fölé új felvonóhidat építettek.

nemrég megkezdték az udvar rendezését is. a várban a tervek szerint később múzeumot rendeznek be./mti/

..

bb.15. bővítik a bakony erdei utnálózatát - közvetlen kapcsolat a cuhapatak és a gerence-völgy között

i cs/gk/n/ká

1964. július 15.

a magasbakonyi állami erdőgazdaság korszerű gépekkel felszerelt saját építőbrigádjai az utóbbi években csaknem tíz kilométeres kövezett utat építettek bakonybélitől a kék-hegyig, tavaly pedig hozzáfogtak a bakonyi erdőrengeteg legnehezebben hozzáférhető tájain a szállításokat megkönnyítő fontosabb utvonalak kiépítéséhez. a vinyesádormajortól 4.5 kilométer hosszúságban nemrég elkészült új 5 méter széles földalapjára most rakják fel 3 méter szélességben a kő „koronát”, s még ez évben átadják az új utat a forgalomnak. most a hegység egyik oldalán a kisszépalmi puszta utat vágják tovább több mint 6 kilométer hosszan, a másik oldalról pedig a kékhegyi utat csaknem 2 kilométeren. a tervek szerint 1965 végéig mindkét új utat - burkolattal együtt - elkészítik, s így közvetlen kapcsolatot teremtenek a cuha-patak és a gerence völgye között, s az eddigiekhez képest 40-50 kilométeres kerületet „takaríthatnak meg”, a faanyagok szállításánál. a körülbelül 16 millió forintos költséggel megépülő, összesen több mint 21 kilométeres új bakonyi utak több fűrésztelepet, lakóházcsoportot hoznak közelebb a környék nagyobb községeihez, városaihoz, ugyanakkor az építési költségek - a szállítások megkönnyítése, illetve gyorsítása révén - néhány év alatt megtérülnek./mti/

..

8.30/-n

-8-

le

bb.16. „egyéniségét tekintve rendkívül veszélyesnek mutatkozik,, - újabb okmányok petőfi politikai tevékenységéről

vid/gö/n/fm

1964. július 15.

nemrég tért haza bécsből dr. mezőssy károly, a pest megyei múzeumok igazgatója, az ismert petőfi - kutató, aki a költő politikai tevékenységével kapcsolatos levéltári kutatásokat végzett az osztrák fővárosban.

dr. mezőssy károly több, eddig ismeretlen okmányra bukkant, amelyek petőfi politikai tevékenységének áttekintésére nyújtanak lehetőséget. az okmányok szerint már 1846-ban, a petőfi küldött információk alapján, a habsburg birodalom politikai tájékoztatói központja megállapította petőfiről, hogy „... egyéniségét tekintve rendkívül veszélyesnek mutatkozik...”, nem csoda, hogy ettől kezdve az osztrák kormányzati szerveknek nyolc évig - négy évig még életében, négy éven át pedig halála után - gondot okozott a költő figyeltetése, majd az utána történő kutatás itthon és az emigránsok körében. az okmányok szerint maga metternich, 5. ferdinánd és bach, az elnyomás korának belügyminisztere is közvetlenül foglalkozott petőfivel, s a szabadságharc után egész Európára kiterjedő kémszervezetüket mozgósították a költő felkutatására.

mint költő, petőfi először a felhők című verseskötetével vonta magára metternichék figyelmét. igaz, erről még csak azt jelentették, hogy „excentrikus”, és tehetséget árul el. elkerülte ifjelműket, hogy petőfi már itt azt írta: ... álomban én rab nemzetek bilincset tördelem ... 1846. május 22-én írta petőfi „várady antalhoz”, című versét, s hat nap múlva, ennek tartalmából a következő sort idézi a bécsbe küldött jelentés: a mostani „zsarnok”, uralmát hamarosan megdönti egy „vérözön”, ... 1848-ban maga 5. ferdinánd rendelte el királyellenes verse miatt a sajtóper megindítását petőfi ellen.

a szabadságharc leverése után bach belügyminiszter irányításával nyomoztak petőfi után. feltételezték, hogy a költő nem esett el, s vagy itthon, vagy emigrációban tevékenykedik. bach felhívására az erdélyi katonai parancsnokság 1851 januárjában azt közölte, hogy petőfi párizsban tartózkodik s ott francia nyelven ír verseket. konstantinápolyból olyan értesítést kaptak, hogy a költő a muraközben pásztornak álcázva tartózkodik, s ezért jellásichot mozgósították felkutatására. a párizsi jelentés arról szólt, hogy petőfi kassán tartózkodik, a londoni ügynök szerint pest megyében bujkál, s azért hogy a nyomokat maga mögött elűntesse, szendrey julia az ő beleegyezésével ment férjhez horváth árpád egyetemi tanárhoz. több okmány bizonyítja: hosszas nyomozást folytattak annak felderítésére, hogy így szendrey julia házassága érvényesnek tekinthető-e. végül 1854-ben heydte ismert tudósítása arról, hogy a fehéregyházi csatasíkon egy olyan halottat látott, aki feltehetőleg petőfi volt, vetett véget a nyomozásnak./mti/

..

8.45/-n

-9-

le

bb.17. szegedi professzor tankönyve az egyesült államokban

vid/j/n/fm

1964. július 15.

dr. szőkefalvy nagy béla akadémikus, a szegedi józsef attila tudományegyetem kossuth-díjas tanszékvezető professzora, a természet-tudományi kar dékánja a közelmúltban tért haza az amerikai egyesült államokból. utjáról az mti munkatársának elmondotta, hogy a new-yorki columbia egyetem meghívására négy hónapot, egy teljes tanulmányi félévet töltött a tengerentúli országban. az amerikai egyetem felsőéves hallgatóinak előadás-sorozatát tartott matematikai kutatásainak új eredményeiről. szőkefalvy professzort a columbia egyetemen kívül az usa-ba még 12 helyre hívták meg előadások tartására. hazatérőben két hetet töltött angliában, ahol szintén több egyetemen ismertette kutatásait.

a professzor amerikai útja azért is aktuális volt, mert „valós függvények és függvény sorok”, című magyar egyetemi tankönyvének ottani kiadását a new-yorki oxford university press és a magyar akadémiai kiadó közös gondozásában most készítik elő. a könyvet maga a szerző fordította angolra, s most maga végezte el a nyomdai korrekturet is. a könyv külön érdekessége, hogy most első ízben kerül sor az usa-ban közös amerikai-magyar kiadású egyetemi tankönyv megjelenésére.

többhónapos tengerentúli utam azért is jelentős volt, mert felhívhattam kollégáim, munkatársaim és tanítványaim tudományos eredményeire is a figyelmet. egyik amerikai professzor-kollégának nagyon megtetszett például egyik tanítványom, durszt endre tanársegéd egyik tudományos dolgozata. ennek alapján durszt endre részére az 1966-67-es tanévre egy évre szóló ösztöndíjas meghívást helyeztek kilátásba az egyik amerikai egyetemen.

- remélem, hogy tengerentúli utam és a közeljövőben ott megjelenő könyvem újabb lépést jelent a magyar és az amerikai tudományos kapcsolatok kiszélesítésében - mondotta a professzor. /mti/

..

bb.18. új kádgyárat építenek kecskeméten

1 sl/sk/n/ki

1964. július 15.

a zománcipari művek kecskeméten a következő három év folyamán felépített közép-európa legkorszerűbb kádgyárat, ahol automatikus gépsorok ontják majd a ma még nehezen beszerezhető zománcozott öntöttvas kádakat. a bács megyei építőipari vállalat munkásai a napokban vonultak fel, hogy megkezdjék az alapozást. külföldön már megrendelték a modern gépsorokat is. /folyt.köv./

8.55/-n

-10-

lc

bb.18./ új kádgyárat építenek....1. folyt./ n

angliából előreláthatólag már ez év végén megérkezik az első automata formázó és öntőgépsor, amely percenként készít el, emberi beavatkozás nélkül, egy-egy fürdőkádat. az első gépsort rövidesen a második is követi. az új üzem átadása után évente 200.000 fürdőkádat állítanak elő, s ez a mennyiség már elegendő a hazai és az exportszükségletek kielégítésére tekintve, hogy minden munkát gép végez. ez lesz az ország legkorszerűbb és legtisztább öntődéje. por, gáz nem szennyezi a levegőt és szilikózis veszéllyel sem kell majd számolniuk a dolgozóknak.

a kecskeméti kádgyár felépítésére és felszerelésére 287 millió forintot költ az állam, csupán az angol gyártmányú automata formázó- és öntőgépek 1 millió dollárba kerülnek. ez a nagy költség is hamar megtérül azonban, mert a kádakat lényegesen olcsóbban állítják elő, s ami a leglényegesebb, hazánkban megszűnik a kádhiány. nagyerőfeszítéseket tesznek, hogy az üzembehelyezésig is, amennyire lehet kielégítsék az igényeket. 1959 óta a termelékenység javításával 70 ezerről 92 ezerre növelték az évi termelést, minden valószínűség szerint az 1964-re tervezett 92 ezer helyett 93.000-94.000 kádat készítenek, hasonló mennyiségre számítanak 1965-re is. a lakásépítések ütemét figyelembevéve azonban a végleges megoldást csak az új gyár munkába lépése jelenti majd. /mti/

..

bb.19. négyszáznegyven helyett több mint kétezer új szállodai ágy a jövőév végéig

1 kf/kt/n/ki

1964. július 15.

az idegenforgalmi célokat szolgáló vendéglátóipari és szállodai hálózat - bár még korántsem kielégítően - az idén is jelentősen bővül, fejlődik.

az idén adták át a forgalomnak salgótarjánban a modern, 160 ágyas karancs szállót. befejeződött a győri vörös csillag 40 szobás új szárnyának az építése, siófokon pedig megnyílt két újabb, egyenként hatemeletes, 136 szobás szálloda. az új építkezéseken kívül az astoria szálló, 100 régi szobájának teljes rekonstrukciója után, simét üzemel, s 156 vendéget tud fogadni. a félév utolsó napján nyílt meg az 5 millió forintos költséggel felújított, fürdőszobákkal, modern butorokkal, berendezésekkel gazdagodott balatonfüredi arany csillag szálló.

/folyt.köv./

9.00/-n

-11-

lc

bb.17. szegedi professzor tankönyve az egyesült államokban

vid/j/n/fm

1964. július 15.

dr. szőkefalvy nagy béla akadémikus, a szegedi józsef attila tudományegyetem kossuth-díjas tanszékvezető professzora, a természet-tudományi kar dékánja a közelmúltban tért haza az amerikai egyesült államokból. utjáról az mti munkatársának elmondotta, hogy a new-yorki columbia egyetem meghívására négy hónapot, egy teljes tanulmányi félévet töltött a tengerentúli országban. az amerikai egyetem felsőéves hallgatóinak előadás-sorozatát tartott matematikai kutatásainak új eredményeiről. szőkefalvy professzort a columbia egyetemen kívül az usa-ba még 12 helyre hívták meg előadások tartására. hazatérőben két hetet töltött Angliában, ahol szintén több egyetemen ismertette kutatásait.

a professzor amerikai útja azért is aktuális volt, mert „valós függvények és függvénysorok”, című magyar egyetemi tankönyvének ottani kiadását a new-yorki oxford university press és a magyar akadémiai kiadó közös gondozásában most készítik elő. a könyvet maga a szerző fordította angolra, s most maga végezte el a nyomdai korrekurát is. a könyv külön érdekessége, hogy most első ízben kerül az usa-ban közös amerikai-magyar kiadású egyetemi tankönyv megjelenésére.

többhónapos tengerentúli utam azért is jelentős volt, mert felhívhattam kollégiám, munkatársaim és tanítványaim tudományos eredményeire is a figyelmet. egyik amerikai professzor-kollégának nagyon megtetszett például egyik tanítványom, durszt andre tanársegéd egyik tudományos dolgozata. ennek alapján durszt andre részére az 1966-67-es tanévre egy évre szóló ösztöndíjas meghívást helyeztek kilátásba az egyik amerikai egyetemen.

- remélem, hogy tengerentúli utam és a közeljövőben ott megjelenő könyvem újabb lépést jelent a magyar és az amerikai tudományos kapcsolatok kiszélesítésében - mondotta a professzor. /mti/

..

bb.18. új kádgyárat építenek kecskeméten

1 sl/sk/n/ki

1964. július 15.

a zománcipari művek kecskeméten a következő három év folyamán felépített közép-európa legkorszerűbb kádgyárat, ahol automatikus gépsorok öntik majd a ma még nehezen beszerezhető zománczott öntöttvas kádakat. a bács megyei építőipari vállalat munkásai a napokban vonultak fel, hogy megkezdjék az alapozást. külföldön már megrendelték a modern gépsorokat is. /folyt.köv./

8.55/-n

-10-

le

bb.18./ új kádgyárat építenek....1. folyt./ n

angliából előreláthatólag már az év végén megérkezik az első automata formázó és öntőgépsor, amely percenként készít el, emberi beavatkozás nélkül, egy-egy fürdőkádat. az első gépsort rövidesen a második is követi. az új üzem átadása után évente 200.000 fürdőkádat állítanak elő, s ez a mennyiség már elegendő a hazai és az exportszükséglet kielégítésére tekintve, hogy minden munkát gép végez. ez lesz az ország legkorszerűbb és legtisztább öntődéje. por, gáz nem szennyezi a levegőt és szilikózis veszéllyel sem kell majd számolniuk a dolgozóknak.

a kecskeméti kádgyár felépítésére és felszerelésére 287 millió forintot költ az állam, csupán az angol gyártmányu automata formázó- és öntőgépek 1 millió dollárba kerülnek. ez a nagy költség is hamar megtérül azonban, mert a kádakat lényegesen olcsóbban állítják elő, s ami a leglényegesebb, hazánkban megszűnik a kádhiány. nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy az üzembehelyezésig is, amennyire lehet kielégítsék az igényeket. 1959 óta a termelékenység javításával 70 ezerről 92 ezerre növelték az évi termelést, minden valószínűség szerint az 1964-re tervezett 92 ezer helyett 93.000-94.000 kádat készítenek, hasonló mennyiségre számítanak 1965-re is. a lakásépítések ütemét figyelembevéve azonban a végleges megoldást csak az új gyár munkába lépése jelenti majd. /mti/

..

bb.19. négyszáznegyven helyett több mint kétezer új szállodai ágy a jövő év végéig

1 kf/kt/n/ki

1964. július 15.

az idegenforgalmi célokat szolgáló vendéglátóipari és szállodai hálózat - bár még korántsem kielégítően - az idén is jelentősen bővül, fejlődik.

az idén adták át a forgalomnak salgótarjánban a modern, 160 ágyas karancs szállót. befejeződött a győri vörös csillag 40 szobás új szárnyának az építése, síófokon pedig megnyílt két újabb, egyenként hatemeletes, 136 szobás szálloda. az új építkezéseken kívül az astoria szálló, 100 régi szobájának teljes rekonstrukciója után, simét üzemel, s 156 vendéget tud fogadni. a félév utolsó napján nyílt meg az 5 millió forintos költséggel felújított, fürdőszobákkal, modern butorokkal, berendezésekkel gazdagodott balatonfüredi arany csillag szálló.

/folyt.köv./

9.00/-n

-11-

le

bb.19./ négyszáznegyven helyett...1. folyt./ n

a következő hat hónapban a fejlődés még nagyobb lesz. az astoria szálló 40 szobás, mintegy 80 személyt befogadó új szárnya az év végéig elkészül, és megnyílik az étterme, valamint a pincéből a földszintre helyezett konyhája is. befejeződik a szabadság szálló három éve tartó rekonstrukciója, s új részének építése. a régi mellé épült új 151 szobás szálló, a modern étteremmel, sörözővel és eszpresszóval együtt nyit az év végén. több szöri határidő módosítás után a győri építőipari vállalat május helyett remélhetőleg az év végén átadja a soproni 100 szobás új szállodát is. rövidesen megkezdik, s várhatóan a jövő szezomban már üzembeállítják a siófoki szállodasor utolsó, 12 emeletes épületét, s ugyancsak a jövő évi átadás érdekében megkezdik a lágymányosi 180 szobás szálloda építkezését. még ebben az évben szeretné megkezdetni a vendéglátóipar a széchenyi hegyi és a margitszigeti új szállodák építését is.

a vendéglátóipar terven felül több mint 1 600 új szállodai ágyat létesít a jövő év végéig. az eredetileg tervezett 440 személyes dunaparti szálloda építéséről, a különféle akadályok miatt ugyanis már az ötéves terv első évében lemondtak, s beruházási összegét átcsoportosították. az előírt budapesti szállodai férőhely számot az astoria új szárnyával és a szabadság szálló bővítésével csaknem elérték, a lágymányosi szállodával pedig meghaladják. ezenkívül a duna-parti szálloda költségén épültek a siófoki és a tihanyi szállodák. így a beruházási összeg átcsoportosításával az egy szálloda, 440 ágya, helyett összesen 2040 hellyel bővítik a jövő év végéig a szálloda hálózatot./mti/

..

bb.20. a papíripar átszervezésének tapasztalatai

i tz/tm/n/ki

1964. július 15.

a papír- és nyomdaipari műszaki egyesületben a közelmúlt napokban tárgyalták meg a szakemberek a papíripar átszervezésének egyeztetendő tapasztalatait, czimer lászlónak, az összevonás eredményeképpen életre hívott papíripari vállalat vezérigazgatójának előadása alapján.

az átszervezés eredményeit - amint az elhangzottakból kibontakozott - teljes mértékben áttekinteni ma még nem lehet. az eddigi tapasztalatok azonban arra mutatnak, hogy az összevonás meghozza a várt eredményeket, bár még küzdenek a kezdet kisebb-nagyobb nehézségeivel. a központban, a csepeli „törzsgyárban”, például még nem minden dolgozó tudta hozzáigazítani szemléletét a megnövekedett feladatokhoz, régebben önálló most az új nagyvállalat üzemegységiként működő gyárakban olykor még mindig a helyi érdekek jutnak túlsúlyra a nagyvállalat szempontjaival szemben.

/folyt.köv./

9.05/-n

-12-

le

bb.20./ a papíripar...1. folyt./n

mindez tenát arra mutat, hogy a jogilag még lezárt átszervezés az emberek gondolkodásában még mindig nem fejeződött be teljesen.

ennek ellenére sok tekintetben mutatkoznak máris az összevonás előnyös következményei. a profilokat egységesítették és a termelési főosztály közontilag irányítja a gyártást. a felújításra rendelkezésre álló összegeket a mindenkori helyzetnek megfelelően, sokkal rugalmasabban tudják felhasználni, mint amikor a kisebb egységek még önmaguk gazdálkodtak velük. jobban tudják kihasználni az egyes üzemek raktárait, és megszűnt a nyersanyagok, a félkész- és késztermékek felesleges utaztatása.

a különböző üzemek dolgozóinak koncentrált „bevetésével”, saját erőből a tervezett három hónap helyett két és fél hónap alatt végezték el a füzfői papírgyár egyik gépének rekonstrukcióját. csupán ezen a réven 400 tonnával növelték a papírgyártás mennyiségét, ami egymagában százezer dollárnyi megtakarítást jelent. összefogott erővel végzik a generáljavításokat is. júniusban csepelen hozták rendbe a berendezéseket, e hó végén a dunaujvárosi cellulózgyárban, augusztusban pedig a budafoki papírgyárban látnak hozzá a generáljavításokhoz a különböző egységekből összevont műszakiak.

az átszervezés semmiféle fennakadást nem okozott a termelésben. sőt, míg az azt megelőző félévben, az egyes üzemek önállóságának korában csak öt gyár teljesítette túl tervét, az összevonást követő félévben az egész nagyvállalat már tervtúlteljesítésről tehetett jelentést a felső szerveknek. azokat a nehézségeket, amelyek a papírgyártásban az átszervezés óta is jelentkeztek, nem az összevonás, hanem kizárólag olyan anyaghiányok okozták, amelyek rajtuk kívül álló, általuk nem befolyásolható tényezőkből eredtek./mti/

..

bb.23. korszerű rendelőintézetek, új iskola és bérház épül hajduböszörményben

vid/j/n/fm

1964. július 15.

még a nyáron új egészségügyi intézmény, iskola és egy 36 lakásos bérház készül el hajduböszörményben. a régi sztk rendelőintézetet több mint 3 millió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik. szeptemberrel elkészül a 8 tantermes szertárral, tornateremmel ellátott általános iskola a hajdúvárosban, és még a nyáron beköltöznek a lakók a főutcán épült 36 lakásos bérházba is./mti/

..

9.10/-n

a-13-

bb 21. burgonyaszелеkció 39.000 holdon - országsszerte gyorsan fejlődnek a burgonyaültetvények

1 cs hné vm ká

1964. július 15.

az ideai burgonya-vetésterület országosan 370.000 hold, s ebből 39.000 holdon szuper-elit, illetve elit vetőgumó terem. a vetőburgonyatermő táblákon nemrégiben megkezdtek a szelektálási munkákat: a virágzó, vagy már elvirágzott burgonyatövek közül kivesejtezik a másfajtájú, vagy beteg, csenevész bokrokat, hogy a jövő évi vetőgumó minden tekintetben megfeleljen a minőségi követelményeknek. a nagyarányú szelektációt előreláthatólag augusztus első felében fejezik be.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgató-ságán tájékoztatásul közölték, hogy burgonyaültetvényeink az idén általában jókor és megfelelő mennyiségű csapadékot kaptak, s csupán a szabolcsi, valamint a borsodi tájakon - ahol kissé megkéstek a vetéssel - kezdtek érezni a június eleji nagy szárazságot. a burgonyatáblák jelenleg országsszerte ápoltak, gyorsan fejlődnek, a termelőüzemek általában jó időben kapáltak, töltögettek. a burgonyabogár nagyobbarányú pusztítását mindenütt sikerült meggátolni vegyszeres kezelésekkel. a gumókötdés szinte minden vidéken kielégítő. különösen dus fejlődésű burgonyaültetvényeket lehet látni a dunántúli vidékeken.

a burgonyaültetvényeknek az idén körülbelül 25 százalékát már a leginkább kedvelt rózsafajták foglalják el, így remény van arra, hogy ősszti tovább lehet majd bővíteni az étkezési burgonya-ellátás választékát./mti/

- . -

bb 25. felujitják az ország legrégibb vidéki villamosvasutjának pályáját

vid. lk vm szf

1964. július 15.

Szombathely utcáin 1896 óta közlekedik villamos. a vidéki városok közül itt indultak meg először a jellegzetes sárgaszínű járművek. most felujitják a villamos pályájának egyik jókora szakaszát, ahol a sínek idestova már negyven évesek. ezer méter hosszan új sínt fektetnek le a Bajcsy Zsilinszky utcában, a köztársaság téren, ahol a nagy forgalom különösen igénybeveszi a pályát.

/folyt.köv./

9.40/-n

-14-

/bb 25. felujitják...1.folyt./vm

a vágánycsere közben nem szünetel a forgalom. tavaly hat és félmillióan utaztak a szombathelyi villamoson. a korszerűsítés eredményeként javul a közlekedés./mti/

- . -

bb 22. szabadtéri szinpad a tsz-központban - rendszeres színházi előadások és műsoros estek a zalavári új idők tsz-ben

vid fm vm

1964. július 15.

a kiváló gazdasági eredményeiről ismert zalavári új idők tsz a nagy nyári munkák idején is gondoskodik a tagság szórakoztatásáról. a község központjában, a művelődési ház udvarán kétezer férőhelyes szabadtéri szinpadot építettek. a szövetkezet a kulturális alapról minden héten vendégül lát egy-egy művésztsztsulatot. május 23 óta - amikor a budapest táncgyűttes nyitotta meg a nyári szórakoztató programsorozatot - már hét előadást tartott a szabadtéri szinpadon az állami déryné és a veszprémi petőfi színház, valamint az országos rendezőiroda. a napokban a veszprémi petőfi színház látogatott el hozzájuk, s az „anna karenina”, előadásával nyújtott emlékezetes élményt a dolgozóknak.

a közös gazdaság gondoskodik a gyermekek szórakoztatásáról is. legutóbb 54.000 forinttal járult hozzá a helybeli iskola pécsi kirándulásának költségeihez, s meghívta az állami bábszínházat, amely legközelebb a „fajankó kalandjai”, című műsorával szerepel a községben.

a kitűnően működő tsz az ingyenes színházi előadásokon és műsoros esteken minden héten vendégül látja a szomszédos községek szövetkezeti dolgozóit is./mti/

- . -

bb 30. törpejéggyárak a bács megyei falvakban

vid lk vm szf

1964. július 15.

a bács megyei földművesszövetkezetek törpejéggyárak felállítását tervezik a megye két városában, kalocsán és kiskunhalason. a falvak közül tompán, kiskunmajsán, lajosmizsén és solton már működnek a kis jégüzemek. egy-egy törpejéggyár 24 óra alatt ötven tábla jeget állít elő az eszpresszók, éttermek és más vendéglátóegységek részére./mti/

- . -

9.44/-n

-15-

bb 24. segítség az aratáshoz - pótalkatrészek terven felül a makói gépgyárban

vid lk vm szf

1964. július 15.

a makói mezőgazdasági gépgyár dolgozói terven felül is gyártanak gép-pótalkatrészeket. a július első harmadáig esedékes tervükön felül már háromszázezer forint értékű pótalkatrészt adtak a mezőgazdasági nagyüzemeknek, főként a kombájn-szalmagyűjtő-kocsikhoz, kazalozó elevátorokhoz, terményszárító berendezésekhez. a szalmagyűjtő kocsik ugynevezett csusztatóvilláiból háromezret jóval a határidő előtt elkészítettek. az egyik „hiánycikkből”, a kazalozó elevátorok felhordóláncaiból a jövő év első negyedére eredetileg megrendelt garnitúráknak a felét már most legyártják a nagy kereslet miatt. ezenkívül ugyancsak terven felüli munkával sok makói és környékbeli termelőszövetkezetnek nyújtanak soronkívül segítséget, ha aratás, cséplés közben megrongálódnak a gépek.

a malmokat is segíti az üzem pótalkatrészekkel. buzaörlő nagyhengerszékekhez negyven hengert, szovjet megrendelésre pedig hatszáz kishengert készítettek hordozható törpemalmoknak./mti/

- . -

bb 26. husz országba exportálják a mezőturi szőnyegeket

vid tné vm szf

1964. július 15.

mezőturon évszázados népi foglalkozás a szőnyegszövés. a hazai kereskedelmen kívül a külföldi országok is szívesen vásárolják a szivárvány minden színében pompázó perzsa és torontáli szőnyegeket. az év első felében csaknem ötezer négyzetméter torontáli, s mintegy 500 négyzetméter perzsaszőnyeg került ki az ügyes szövők keze alól.

a német szövetségi köztársaság, finnország, a szovjetunió és ausztria már a szövetkezet termékeinek törzsvásárlói közé tartoznak. az első félévben gyártott szőnyegek csaknem teljes egészét ezekbe az országokba irányították. az év első felében több mint száz tonna fonalat is készítettek, ebből az ország hírneves népművészei, szövetkezetei készítik a sokszínű szebbnél-szebb baranyai, hevesi, kunsági szőtteseket, népművészeti ruhákat, terítőket. a nemesített gyapjufonalból 40 tonnát, a testvér szőnyegszövő szövetkezeteknek adtak át.

közvetlen, illetve közvetett uton több mint husz országba jutnak el a mezőturiak szőnyegei./mti/

- . -

9.50/-n

-16-

bb 27. kiállítási csarnok épül miskolcon

vid tné vm szf

1964. július 15.

a miskolci tervező vállalat dolgozóinak egyik csoportja társadalmi munkában készíti a város új kiállítási csarnokának terveit.

a miskolci művésztelepen dolgozó festők, szobrászok, akik rendszeresen megrendezik az országos miskolci képzőművészeti kiállítást, kétévenként pedig az országos grafikai biennálét, jelenleg nem találhatnak alkalmas, reprezentatív kiállítóhelyiséget műveiknek. a miskolci nagyüzemek, többek között a diósgyőri gépgyár, a lenin kohászati művek időről-időre szintén nyilvánosság elé akarják vinni üzemük új termékeit, amire eddig helyiség hiányában nem volt lehetőség.

a kiállítási csarnokot a város kialakítására kerülő új közigazgatási központjában építik meg. a helykijelölés már megtörtént.

a csaknem ötvenszer ötven méter alapterületű épület három szintes lesz. alagsorában helyezik el a raktárakat, a műhelyeket, valamint az olajtüzelésű hőközpontot. földszintjén két bejáraton lehet az előcsarnokba jutni, ahonnan négy lépcső vezet az emeleten lévő galériába. ezt nyolc részre lehet majd osztani, s így egyszerre több kiállítás rendezhető benne. a földszinten kapnak helyet az irodák, tárgyalószobák és klubhelyiségek. különleges megoldással készítik a tetőszerkezetet, amelyet négy, egyenként husz méter magas árbócra függesztenek sodronykötéllal. a kiállítási csarnokot zöldövezet, parkírozott rész veszi körül, s két oldalról is megközelíthető, mellette autóparkírozó helyet alakítanak ki.

az ország legkorszerűbb vidéki kiállítási csarnoka a tervek szerint mintegy 25 millió forintba kerül./mti/

- . -

bb 28. ismét sztár lesz a lovászpatonai rozsz

vid ká sk vm

1964. július 15.

többéves kísérletek értékelését fejezte be ezekben a napokban örfly lászló, a keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos munkatársa a bakony-vidéken. a kutató horn miklós világhírű lovászpatonai rozsfajtájának továbbfejlesztésén dolgozott. a kiváló hozamu gabonafajta ugyanis hosszú szarát növeszt, magassága gyakran eléri a 180-200 centimétert is, s így gépi vágásra, különösen kombájnaratásra alkalmatlan.
/folyt.köv./

9.54/-n

-17-

/bb 28. ismét sztár.....1.folyt./vm

a neves növénynemesítő tanítványa petkusi és kurstroh fajtákkal keresztezte a lovászpatonai és a kisvárdai rozsokat és olyan szilárd száru, alacsony növésű új fajtát nyert, amely megtartva elődei jó tulajdonságait, kiválóan alkalmas gépi betakarításra. a tervek szerint a következő évben már 120 mázsa elit vetőmagot adnak át továbbszaporításra a bakonyvidéki állami és közös gazdaságoknak./mti/

- . -

bb 29. a tanács segítségével négy év alatt felszámolják a barlanglakásokat a dél-borsodi községekben

vid tm vm fm 1964. július 15.

borsod megyében rövidesen hozzáfognak az elmúlt rendszer egyik szomorú hagyatékának végleges felszámolásához. a hajdan summás munkásairól nevezetes dél-borsodi falvakban: tibolddarócon, cserépvár-alján, szomolyán és sályban még ma is több mint 400 barlanglakásban élnek családok. ezeknek az embereknek egy része megszokásból maradt az apáról fiúra hagyott egészségtelen otthonokban, gyakran előfordult azonban az is, hogy egyes családoknak lett volna módjuk új házat építeni, de rosszul értelmezett takarékoságból, vagy mert rokonaik laktak a pincesoron a megürült barlangokat foglalták el lakásnak.

a megyei tanács most elhatározta, hogy a domboldalakra vájt barlanglakásokat négy éven belül végleg felszámolja és az ott lakó dolgozóknak minden segítséget megad az egészséges új otthonok felépítéséhez. ennek mielőbbi megvalósítása érdekében nagyarányú felvilágosító munkába kezdtek. ennek során tibolddarócon a lakók részvételével falugyűlést tartottak. ezen a jelenleg még pincesoron lakó dolgozók - összesen 60 család tagjai úgy döntöttek, hogy ott kölcsönnei, a tanácstól kapott tervrajzok és a helyi anyagok felhasználásával a község belterületén kijelölt telken cseréptetős, szoba-konyhás lakásokat építenek. ezek a jövő évben készülnek el és a dolgozók beköltözése után a domboldalakon lévő barlanglakásokat felszámolják. egyet azonban meghagynak közülük múzeumnak./mti/

- . -

9.58/-n

-18-

lc

bb 31. három órával csökkent a vasuti kocsik állásideje a zalaegerszegi vasutállomáson

vid lk vm szf 1964. július 15.

a zalaegerszegi vasutállomás és a 16-os zalaegerszegi autóközlekedési vállalat dolgozói az év elején szocialista szerződést kötött az áruszállítás gyorsítására, a rakodási idő, illetve a vasuti kocsik állásidejének csökkentésére. a szerződésben vállalt kötelezettségeket mindkét részről teljesítik, ennek eredményeként gyorsabban jutnak el az áruk rendeltetési helyükre. fél év alatt három órával csökkent a vasuti kocsik állásideje a zalaegerszegi vasutállomáson, ez azt eredményezte, hogy kétezer vasuti kocsival kevesebbet kellett igénybe venni a zalaegerszegről induló áruk elszállításához./mti/

- . -

bb 32. üzempróbára készülnek a szegedi gumigyárban

vid lk vm szf 1964. július 15.

a mintegy negyedmilliárd forintos beruházással épülő szegedi műszaki gumigyár szerelése gyorsított ütemben halad, a munkában részvevő hat vállalat dolgozói jóval a kitűzött határidő előtt, szeptember elsején át akarják adni a gumihevedergyártó gépsorokat üzempróbára.

a már felépült nagycsarnokban, a raktárban, a keverőüzemben, a korombunkerben, a konyhában és étteremben, s valamennyi más üzemen részben különféle szakmák szerelői dolgoznak, csaknem négyszázan. kiveszik a részüket a munkából a gumigyár első szakmunkásai, géplakatosai is, akik a szó szoros értelmében „maguknak dolgoznak”, hiszen a gyár üzembehelyezése után az ő feladatuk lesz a gépek karbantartása. jól megértik egymást a munkákat részben irányító ndk-beli és nyugatnémet szakemberekkel, együttesen szerelték fel a különféle gépsorokat, az óriáshengerszékeket, kalandereket.

a szeptemberi próbauzemmél csak részlegesen kezdődik meg a gyár termelő munkája. azután szerelik majd fel a hevedergyártás bővítéséhez, valamint a gumitömlők gyártásához szükséges berendezéseket. a gumigyár teljes kapacitással a jövő év végén termel majd./mti/

- . -

10.02/-n

-19-

lc

/bb 28. ismét sztár.....1.folyt./vm

a neves növénynemesítő tanítványa petkusi és kurstroh fajtákkal keresztezte a lovászpatonai és a kisvárdai rozsokat és olyan szilárd száru, alacsony növésű új fajtát nyert, amely megtartva elődei jó tulajdonságait, kiválóan alkalmas gépi betakarításra. a tervek szerint a következő évben már 120 mázsa elit vetőmagot adnak át továbbszaporításra a bakonyvidéki állami és közös gazdaságoknak./mti/

- . -

bb 29. a tanács segítségével négy év alatt felszámolják a barlanglakásokat a dél-borsodi községekben

vid tm vm fm 1964. július 15.

borsod megyében rövidesen hozzáfognak az elmúlt rendszer egyik szomorú hagyatékának végleges felszámolásához. a hajdan summás munkásairól nevezetes dél-borsodi falvakban: tibolddarócon, cserépvár-alján, szomolyán és sályban még ma is több mint 400 barlanglakásban élnek családok. ezeknek az embereknek egy része megszokásból maradt az apáról fiúra hagyott egészségtelen otthonokban. gyakran előfordult azonban az is, hogy egyes családoknak lett volna módjuk új házat építeni, de rosszul értelmezett takarékoságból, vagy mert rokonaik laktak a pincesoron a megürült barlangokat foglalták el lakásnak.

a megyei tanács most elhatározta, hogy a domboldalakra vájt barlanglakásokat négy éven belül végleg felszámolja és az ott lakó dolgozóknak minden segítséget megad az egészséges új otthonok felépítéséhez. ennek mielőbbi megvalósítása érdekében nagyarányú felvilágosító munkába kezdtek. ennek során tibolddarócon a lakók részvételével falugyűlést tartottak. ezen a jelenleg még pincesoron lakó dolgozók - összesen 60 család tagjai úgy döntöttek, hogy ott kölcsönösen, a tanácstól kapott tervrajzok és a helyi anyagok felhasználásával a község belterületén kijelölt telken cseréptetős, szoba-konyhás lakásokat építenek. ezek a jövő évben készülnek el és a dolgozók beköltözése után a domboldalakon lévő barlanglakásokat felszámolják. egyet azonban meghagynak közülük muzeumnak./mti/

- . -

9.58/-n

-18-

lc

bb 31. három órával csökkent a vasuti kocsik állásideje a zalaegerszegi vasutállomáson

vid lk vm szf 1964. július 15.

a zalaegerszegi vasutállomás és a 16-os zalaegerszegi autóközlekedési vállalat dolgozói az év elején szocialista szerződést kötött az áruszállítás gyorsítására, a rakodási idő, illetve a vasuti kocsik állásidejének csökkentésére. a szerződésben vállalt kötelezettségeket mindkét részről teljesítik, ennek eredményeként gyorsabban jutnak el az áruk rendeltetési helyükre. fél év alatt három órával csökkent a vasuti kocsik állásideje a zalaegerszegi vasutállomáson, ez azt eredményezte, hogy kétezer vasuti kocsival kevesebbet kellett igénybe venni a zalaegerszegről induló áruk elszállításához./mti/

- . -

bb 32. üzempróbara készülnek a szegedi gumigyárban

vid lk vm szf 1964. július 15.

a mintegy negyedmilliárd forintos beruházással épülő szegedi műszaki gumigyár szerelése gyorsított ütemben halad. a munkában részvevő hat vállalat dolgozói jóval a kitűzött határidő előtt, szeptember elsején át akarják adni a gumihevedergyártó gépsorokat üzempróbara.

a már felépült nagycsarnokban, a raktárban, a keverőüzemben, a korombunkerben, a konyhában és étteremben, s valamennyi más üzemen részben különféle szakmák szerelői dolgoznak, csaknem négyszázan. kiveszik a részüket a munkából a gumigyár első szakmunkásai, géplakatosai is, akik a szó szoros értelmében „maguknak dolgoznak”, hiszen a gyár üzembehelyezése után az ő feladatuk lesz a gépek karbantartása. jól megértik egymást a munkákat részben irányító ndk-beli és nyugatnémet szakemberekkel. együttesen szerelték fel a különféle gépsorokat, az óriáshengerszékeket, kalandereket.

a szeptemberi próbaüzemmel csak részlegesen kezdődik meg a gyár termelő munkája. azután szerelik majd fel a hevedergyártás bővítéséhez, valamint a gumitömlők gyártásához szükséges berendezéseket. a gumigyár teljes kapacitással a jövő év végén termel majd./mti/

- . -

10.02/-n

-19-

lc

bb 33. két és félméteres a kender a dunántulon

vid ká tr vm

1964. július 15.

a szegedi rostkikészítő vállalat mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint a kender fejlődése igen eltérő az ország különböző vidékein. a legmagasabbra, két és félméteresre a sok csapadék áztatta dunántulon, baranya és tolna megyében nőtt. az alföldön körülbelül fél méterrel alacsonyabb a növény. országsszerte negyvenezer holdon termelnek kendert, amely az idén közepesnél jobb termést ígér. ez annak is köszönhető, hogy az idén először sikerült elegendő hazai vetőmagot előállítani, s a kompolti, valamint a szegedi 90-es fajták minden tekintetben felülmúlják a külföldieket. a növény fejlődéséből ítélve az aratás megkezdésében nem lesz eltolódás: két hét múlva országsszerte megkezdik a kender betakarítását.
/mti/

- . -

bb 34. „vándornapló,, a celldömölki járás falvaiban

vid gk vm fm

1964. július 15.

a celldömölki járás falvaiban „vándornapló,, utazik. lapjaira bejegyzik a falvakban történt eseményeket, az elért eredményeket, terveket, fényképek is kerülnek a szöveg mellé. a művelődési otthonvezetők az első lapon levő térképen feltüntetett „menetrend,, szerint azután a következő faluba küldik tovább a naplót.

az érdekes kezdeményezésnek kettős célja van. egyrészt így kicserélik a népművelők tapasztalatait, másrészt a napló egyik dokumentuma lesz a felszabadulás 20. évfordulójára jövőre rendezendő járási kiállításnak.
/mti/

- . -

bb 35. korszerű villamoszigetelés-vizsgáló berendezés készült miskolcon

vid lk vm szf

1964. július 15.

a különböző kisfeszültségű villamoskészülékek, kapcsolók, elosztók, kábelek, vezetékek szigetelési állapotának vizsgálatára jelenleg használt berendezések pontatlanok.

/folyt.köv./

l

10.07/-n

-20-

/bb 35. korszerű.....1.folyt./vm

valaska lászló és czegléd ferenc, az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat mérnökei kitartó kísérletek után új, korszerű berendezést készítettek erre a célra. több hónapi próba során a készülék bevált. nullától 4500 voltig a kívánt feszültség állítható elő vele. folyamatosan szabályozható, gombnyomásra működik. mérés közben felügyeletre sincs szükség, mert a készülék átállítás, rendellenesség esetén automatikusan kikapcsol és jelzést ad. súlya mindössze nyolc kilo, így hordozható és mérési pontossága tökéletes. előnye még, hogy teljesen hazai anyagokból állítható elő, s ötödébe sem kerül a külföldinek. a zavartalanabb áramellátási, üzemviteli szempontból fontos és szükséges készülék általános használatával - előzetes számítás szerint - mintegy hárommillió forint értékű deviza kiadásától mentesülhet a népgazdaság.
/mti/

- . -

bb 36. tízezer bogár és lepke a készülő nagy baranyai rovargyűjteményben

vid ká sk vm

1964. július 15.

baranyában a szederkényi növényvédő állomás munkatársai nagy rovargyűjteményt állítanak össze. a megyében legalább 20.000 rovarfaj él, amelyeknek nevét, hasznos vagy káros voltát, továbbá az ellenük való védekezés módját a legképzettebb agronómusok sem tudják fejben tartani. ezért készül az összehasonlító gyűjtemény, amelynek segítségével percek alatt meg tudják majd határozni a rovarokat. a szakemberek eddig mintegy kétezer fajt gyűjtöttek be - ez tízezer bogarat és lepkét jelent.

a növényvédő állomás szakemberei tervbe vették, hogy kisebb gyűjteményeket is összeállítsanak a szövetkezeti gazdaságok számára. ezekbe a „házi rovarkatalógus,, -okba a leggyakrabban előforduló kártevőket sorolják be.
/mti/

- . -

le

10.10/-n

-21-

bb 38. lakóhelyükön is rendszeres politikai képzésben részesülhetnek a vas megyei „bejáró”, munkások

vid vm fm

1964. július 15.

a vas megyei üzemek, intézmények szakszervezeti politikai iskoláin mintegy 4000 dolgozó sajátította el a marxizmus-leninizmus elméleti alapismereteit a most zárult oktatási évben. már elkészült a következő évad oktatási terve is, új kezdeményezés, hogy több községben a szakszervezeti szakmaközi bizottságok szervezzenek politikai iskolákat, s így lehetőség lesz arra, hogy az üzemektől távol lakó „bejáró”, munkások lakóhelyükön vehessenek részt a rendszeres politikai továbbképzésen./mti/

bb 37. zökkenőmentesebbé teszi az építkezéseket a győr megyei beruházási iroda

vid lk vm szf

1964. július 15.

július elseje óta működik győrről a megyei tanács tervosztályának beruházási csoportjából, a termelőszövetkezeti beruházási irodából és a községfejlesztési csoport műszaki dolgozóiból alakult megyei beruházási iroda. azt várják, hogy munkája eredményeként a jövőben az eddiginél zökkenőmentesebbek lesznek a megyei beruházások. ezidő szerint több nagy beruházás foglalkoztatja az irodát, ilyen a győri új főgyűjtőcsatorna építése. elkészítése fontos feltétele a harmadik öt éves terv nagyszabású győri lakásépítkezéseinek, a nádorvárosi kerületben, ahol több új lakótelep épült, jelenleg 922 lakáson dolgoznak. a győrszigeti városrészben a kigyó utcai ezer lakásos lakótelep még az idén bősődét kap és ezzel egyidejűleg megszüntetik az ottani rendezetlenséget. általában a jövőben arra törekcsenek, hogy az új lakótelepeken ne maradjanak el a tereprendezéssel, a közművek és utak építésével sem./mti/

10.16/-n

-22-

bb 39. szerda délelőtt 10 óra 25 perckor az új erzsébet-híd összekötötte a duna két partját

t nbj gk vm ki

1964. július 15.

július 15 emlékezetes nap az új erzsébet-híd építésének történetében. ezen a napon délelőtt 10 óra 25 perckor az új erzsébet-híd pályája áthidalta a duna két partját.

szerdán az ady endre és a józsef attila uszódaru már a hajnali órákban lehorgonyzott közvetlenül a hid budai kapuzata mellett. nyolc óra 25 perckor a lánchíd mellől leusztatták az uszályokon elhelyezett 85 tonna súly hídemelet. ekkor már elhelyezkedett az új erzsébet-hídon a hídépítés egész vezérkara, priesztor józsef közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, sávoly pál kossuth-díjas főtervező, sávós károly, a beruházó vállalat főmérnöke, fekete jános, a ganz-mávag erzsébet-hídi főépítésvezetője, penkala tibor, a hídépítő vállalat erzsébet-hídi főépítésvezetője és a szerelők nagy számban. ott voltak a magyar sajtó, a filmhíradó, a televízió és a rádió munkatársai.

az utolsó hídemelet 8 óra 55 perckor érkezett az erzsébet-híd alá és 9 óra 32 perckor már hozzá láttak emeléséhez. 10 óra 15 perckor ért össze a már korábban beemelt hídpályával, majd 10 óra 25 perckor a hídemeletre ráhelyezték a függesztőkábeleket. az új erzsébet-híd tehát ebben a percben már összekötötte a duna két partját. a meder feletti pálya - amelyet 27 hídemeletből állítottak össze -290 méter hosszú, a parti nyílások vasszerkezete 45-45 méter, az egész pálya tehát a pesti hídfőtől a budaiig 380 méter.

a beemelés után régi hídász-szokásnak megfelelően egy sűrűshordót gurítottak át, ezt követően pedig mihály jános főszerelő ce 67-18 jelzésű kocsija átment a hídon.

az építés egyik nehéz, bonyolult, rengeteg munkát igénylő és nagyon érdekes fázisa ezzel le is zárult. még rengeteg azonban a tennivaló. a meder feletti pályatest és a két parti nyílás vasszerkezete - az előzetes számításoknak megfelelően - még nem illeszkedik centiméter pontossággal össze. a pályaszerkezet körülbelül 18 centiméterrel magasabban helyezkedik el, mint a parti szerkezetek, s a meder feletti pálya, s a két parti nyílás között körülbelül 10-10 centiméteres hézag van. annak érdekében, hogy ez pontosan összeilleszkedjék, amyi súlyt kell helyezni a hidra, mint amennyit a villamossínnek, az aszfaltréteg, a vaskorlát, a kábeleket magában rejtő csövek, a kandeláberek, stb. összesen nyomnak.
/folyt.köv./

12.10/-n

-23-

bb.39./ szerda délelőtt....1. folyt./ n

ezt a súlyt - egyelőre - ugynevezett ballaszt-teherrel helyettesítik, szombattól mintegy 4-5 összesen körülbelül 2700 tonna súlyu, a földalatti építésénél használt öntöttvas többitget és a betonozáshoz használt kavicsot hordanak a hidra, a terhelés hatására a tartókábelek kissé megnyulnak, s így a hídemelek egymáshoz simulnak. milliméter pontossággal érnek majd össze, hogy a 27, ma még egymástól lazán távol levő hídemelet és a mederpálya illetve a két parti nyílás vasszerkezetét összeszegecselethessék. *ha ez megtörténik, egy óriási, egymáshoz szegecsekkel erősített acéltest nyílik át egyik partról a másikra.

a hidépités egyik fontos fázisa az ugynevezett beszabályozás. a függesztőkötelek hosszának változtatásával érik el, hogy az egyes elemek milliméter pontossággal illeszkedjenek össze, a beszabályozás hosszadalmas feladat, hiszen bonyolult számítási és mérési munkákat igényel, az előzetes számítások szerint a ballaszt-terhet szeptemberben hordják le a pályáról, s azután megkezdődhet a mintegy 7 centiméteres aszfaltréteg elhelyezése.
/mti/

..

bb 40. átadták az új corvinát az országos széchenyi könyvtárnak
t áe/lk vm fm 1964. július 15.

mátyás király világhírű könyvtárának egyik nagyértékű darabja került vissza hazánkba, a magyar állam a londoni sotheby et co. antikvár cég árverésén megvásárolta a cyprianus-kódex néven ismert corvinát. a nagyértékű irodalomtörténeti emléket szerdán a művelődésügyi minisztériumban ilku pál művelődésügyi miniszter adta át megőrzésre dr. jóboru magdának, az országos széchenyi könyvtár főigazgatójának.

a magyar könyvtárügy nagy eseménye a hazai corvina-gyűjtemény gyarapodása, a most megvásárolt kódex tudományos jelentőségéről, beszerzésének körülményeiről soltész zoltánné, a széchenyi könyvtár régi és ritka nyomtatványok tárának vezetője a következőket mondotta:

- a világ különböző országaiban mintegy 170, mátyás király könyvtárából származó kódexet tartanak számon a szakemberek, az országos széchenyi könyvtárban csapodi csabáné irányításával szervesen folyik ezeknek a corvináknak a felkutatása.

/folyt.köv./

12.30/-n

-24-

lc

/bb 40. átadták az.....1.folyt./vm

igy értesültünk a londoni árverésről, ahol - előterjesztésünkre - a kultura külkereskedelmi vállalat megvásárolta a cyprianus-kódexet. ezzel együtt 34 corvina van már birtokunkban, s így nemzeti könyvtárunk új mátyás király könyveinek világviszonylatban legnagyobb gyűjteményét. a most megvásárolt kötet cyprianus coecilius, az i.u. harmadik században élt karthagoi püspök 14 egyházi és valláséleti vonatkozású latin nyelvű értekezését tartalmazza. cyprianus coecilius a keresztény középkor egyik legolvasottabb egyházi szerzője, augustinus fellépéséig a legnagyobb irodalmi tekintély volt, a kódexben megőrzött értekezései - egy kivételével - nyomtatásban is megjelentek, legfontosabb közülük az egyház egységéről szóló munka. a kódexet 1460-70 között firenzében másolták, majd az egykori budai műhelyben került címlapjára a nitelességet bizonyító mátyás címer, a 198 levélből álló kódex igen szép irással készült, 40 iniciálé díszíti, amelyeknek színezése alig fakult. az új szerzemény kéziratárunk legértékesebb gyűjteményét egészíti ki./mti/

..

bb 41. gáspár sándor képviseli az mszmp központi bizottságát maurice tnorez elvtárs temetésén

tr vm fm 1964. július 15.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán délelőtt párizsba utazott, hogy az mszmp központi bizottságának képviselőjeként részt vegyen maurice tnorez elvtársnak, a francia kommunista párt elhunyt elnökének temetésén.

gáspár sándort a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára bucsuztatta./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.16. sz. hír:/ ,egyéniségét tekintve rendkívül...
/petőfi/
1 és 2. ik bekezdésében a név helyesen:

mezősi károly

lc

/mti/

..

13.00/-n

-25-

bb.42. időjárásjelentés

Lk/n

1964. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. július 15-én,
szerdán 13 órakor:

további délutáni záporok, zivatarok

izland környezetében hatalmas központi ciklon helyezkedik el, emiatt az atlanti-óceán legnagyobb részén felhős, hűvös, erősen szeles az idő. szárazföldünk legnagyobb részét viszont sekély, magasnyomású képződmény foglalja el, benne túlnyomórészt a nappali besugárzásnak, illetőleg az éjszakai kisugárzásnak megfelelő kisugárzás van, délutáni záporokkal, zivatarokkal. európa belsejében a napközi legmagasabb hőmérsékletek többnyire 25 és 33 fok között váltakoznak.

házunkban tegnap napos, meleg idő volt, délután általában szórványosan, de északkeleten csoportokban záporok, zivatarok keletkeztek, a lehullott eső mennyiség csak egy-két helyen haladta meg a 10 millimétert, a hőmérséklet tegnap napközben 23-33 fokig emelkedett, ma hajnalra 15-20 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt folytatódott a napos, meleg idő, ismét megkezdődött a gomoly és zivatarfelhők kialakulása, 11 órakor a hőmérséklet 25-28 fok között váltakozott.

budapesten kedden a napi hőmérséklet középértéke 25.2 fok volt, 3,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma délelőtt 12 órakor a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőképződés, helyenként délutáni záporral, zivatarral, mérsékelt szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés, meleg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet hoinap 28-33 fok között.

a duna vizállása: 327 cm.

/mti/

..

-26-

bb.46. „disznóvény a modern lakásban,, kiállítás a kossuth
lajos utcában

t/kz/n/ká

1964. július 15.

budapest egyik legszebb üzlete, a kossuth lajos utcai lakásművészeti butortere néhány napra „levetkőzte,, üzleti jellegét. a fővárosi kertészeti vállalat és a fővárosi butor- hangszer kiskereskedelmi vállalat együttes rendezésében szerdán délelőtt itt nyílt meg a „disznóvény a modern lakásban,, című kiállítás. a modernvonalu butorok között elhelyezett művészi kötésű és elrendezésű virágok, illetve disznóvények olyan otthonossá varázsolták ezt az egyébként is szép üzletet, hogy egy-egy részletét a látogatók legszívesebben áttelepítenék a saját otthonukba.

a kiállítás, mint a rendezők hangsúlyozták, azt reprezentálja hogy a modern kislakás és a modern butor nem számlízi lakásból a virágokat és a disznóvényeket. az újszerű, modern kötések és elrendezések lehetővé teszik, hogy a virág és a disznóvény az egész szoba szervezés része legyen. a nagy csokrok, a hagyományos virágtartó „épitmények,, természetesen alkalmatlanok arra, hogy modern lakásban használják őket, néhány szál gondosan választott színű, a szoba harmonikusan elhelyezett virág azonban meglepő hatást érhet el, különösen változatos és finom elhelyezési lehetőséget biztosítanak, ugyszólván minden vágott virág számára, a japán rendszerű „tűskés,, kerámia tálak.

a nagy érdeklődésre számotartó kiállítást július 15-20 között délelőtt 11 órától este 8 óráig látogathatja a közönség. délután 4 és 6 óra között virágkötési bemutatókon ismerkedhetnek meg a modern virágkötészet és disznóvényelhelyezés mesterfogásaival.
/mti/

bb.47. közlekedési balesetek

Lk/n/zs

1964. július 15.

baka zsuzsanna ágnes 16 éves ipari tanuló figyelmen kívül ment át a 3. kerület szentendrei út és munkácsy mihály utca kereszteződésénél és belitotta egy motorkerékpár. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói anna baleseti kórházba szállították.

az 5. kerület bajcsy zsilinszky út és kálmán utca torkolatánál vízdoczky miklós 24 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával tilos jelzésnél hajtott át a kereszteződésen és összeitkőzött egy motorkerékpárral, amelyet f. molnár péter 20 éves technikus vezetett. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.
/folyt.köv./

14.18/-n

-27-

bb.47./ közlekedési ...1. dolyt./ n

a 14. kerület teleki blanka utca és szőnyi ut kereszteződésénél norváth károly 35 éves gépjármű-részlegvezető személygépkocsi-val nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy kerékpárral, amelyet gálicza ferenc 52 éves budapesti lakos hajtott. a baleset következtében gálicza ferenc súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

az 5. kerület zrinyi utca és október 6. utca kereszteződésénél névész béla 71 éves trafikárust elütötte egy motorkerékpár, amelyet schilt tiber 20 éves segédmunkás vezetett. a gyalogost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a balesetet az okozta, hogy a motorkerékpár vezetője nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és az idős asszony is figyelmetlenül közlekedett./mti/

bb.45. megindult az üzem az ország egyik legkorszerűbb magtisztító telepén

vid/ká/tr/n/cz

1964. július 15.

a vetőmagtermeltető és ellátó vállalat orosházi magtisztító telepén szerdán megkezdtek az új termés tisztítását, válogatását és fémzárólását. husz új, nagyteljesítményű angol válogató gép segíti a munkát. az ország egyik legkorszerűbb tisztító üzemében a körös-vidék nagyüzemi gazdaságai szállítják a kiváló minőségű fajtaborsót és egyéb aprómagot. ebben az időben összesen 730 vagon magot fémzáróznak, kétszáz vagonnal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

/mti/

14.25

- 28 -

bb 43. az első külföldi turistacsoport a mályi tó partján

vid lk vm szf

1964. július 15.

a miskolc szomszédságában levő mályi tóhoz megérkeztek az első külföldi turisták. a fürdésre, vitorlázásra és csónakázásra egyaránt alkalmas tó környékén kiépült vikendtelepet a csehszlovákiai plzenből érkezett 40 kerékpáros középiskolás diák kereste fel. a kassa felől érkező kerékpáros-karaván hidasnémétinél lépte át a határt, s magyarországi útjuk első állomása volt a mályi tó, ahol tábori vertek. kedden folytatták útjukat egerbe. innen budapestre látogatnak, útjuk végcélja a balaton. turájuk során mintegy ezer kilométert tesznek meg hazánkban./mti/

bb 44. több mint fél métert dőlt keleti irányba a taszári víztorony

vid lk vm szf

1964. július 15.

a somogy megyei taszár községben múlt év nyarán adták át az egymillió forint költséggel épített törpevizművet és vízvezeték-hálózatot. a község lakói július 13-án, hétfőn arra lettek figyelmesek, hogy a toronyhoz vezető acélcsőből hatalmas sugárban ömlik a víz és elárasztja a környéket. aznap délután újabb riasztó meglepetés következett be. a 18 méter magas, 30 köbméteres tartályu víztorony keleti irányba félméternyire megdőlt. a váratlan jelenségek nagy riadalmat okoztak a lakosság körében, mert attól tartottak, hogy a torony összedől és a vízszolgáltatás megszűnik.

az illetékes szervek azonnal megkezdtek a vizsgálatot s intézkedtek, hogy a vízmű összedőlését megakadályozzák. kedd reggelig újabb nyolc centiméter dőlést észleltek, de azóta megszűnt a torony mozgása.

az eddigi feltevések szerint a torony egy méter harminc centiméter vastag beton alapzata az esőzések következtében meglazult, emiatt kezdett el dőlni az építmény. most pár napig műszerekkel figyelik a tornyot, s amennyiben nem dől tovább, az alapzat süllyesztésével, a betonágyazat megerősítésével igyekeznek eredeti állásába visszahelyezni. a lakosság zavartalan vízellátására a somogy megyei vízmű vállalat soronkívül nyomásfokozót - hidrofont - helyez üzembe.

szigorú vizsgálatot indítottak annak megállapítására, hogy milyen műszaki hiba történt a víztorony tervezésénél vagy építésénél.

14.28/-n

-29-

bb.48. víztárolót építenek a bükk déli lábánál

vid/lk/n/szf

1964. július 15.

a bükk hegység déli lábánál, sály község határában szerdán mesterséges tó építését kezdték meg. a tó összegyűjti majd tavaszi olvadáskor és esőzések idején a bükk hegységből lezuduló csapadékvizet és lehetővé teszi hasznosítását.

jelenleg két dózer dolgozik az egyenetlen talajon és a gát építéséhez szükséges alapot ássa. a gát építését is gépesítik majd.

a tóban 560.000 köbméter vizet gyűjtenek össze. ezzel a vízmennyiséggel 350 holdat öntözhetnek. az öntözött területen kertészetet telepít, illetve takarmányt termel majd a termelőszövetkezet. a tavat felhasználják haltenyésztésre, valamint viziszárnyas nevelésére is./mti/

.-.

bb.49. kubai szakszervezeti küldöttség somogyban

vid/gk/n/fm

1964. július 15.

július 14-én nyolctagú kubai szakszervezeti küldöttség érkezett somogyba. a vendégeket kaposvárott a szakszervezetek megyei tanácsa nevében szőke páál vezető titkár fogadta. a kubai küldötteket tájékoztatták a szakszervezetek munkájáról, szervezeti felépítéséről, majd megtekintették a kaposvári textilműveket, ahol baráti beszélgetést folytattak az üzem vezetőivel és munkásaival.

a delegáció szerdán felkereste a balatonmagybereki állami gazdaságot majd elutazott a megyéből.

/mti/

.-.

14.45/-n

-30-

bb 50. megnyitották a balatoni nyári szabadegyetemet - gazdag program - háromnapos pécsi kirándulás - új „tantárgy”, a konyhatudomány

vid gk vm fm

1964. július 15.

veszprémben szerdán ünnepélyesen megnyitották a balatoni nyári szabadegyetemet. polinszky károly művelődésügyi miniszter-helyettes megnyitó beszédében elmondotta, hogy a balatoni nyári egyetem iránti érdeklődés minden évben tovább növekszik és a sok külföldi hallgató európa számos országában öregbíti a magyar tenger jó hírnevét.

a nyári egyetemre ez alkalommal is több mint 200 külföldi vendég érkezett s többen vannak olyanok, akik már a korábbi években is veszprémben és a balaton mellett töltötték július második felét. az idei program minden eddiginél gazdagabb. július 15-től 31-ig az érdekes előadásokon kívül több alkalommal mennek kirándulni a hallgatók. a balaton legszebb, legnevezetesebb helyein kívül ellátogatnak a világhírű herendi porcelángyárba és háromnapos pécskörnyéki kiránduláson is résztvesznek. az idei programba a külföldi vendégek kívánságára új „tantárgyat”, is beiktattak: a magyar konyhaművészet tudományát tanulmányozzák a gyakorlatban. a vendégek a balatonfüredi baricska-csárda konyháján megismerhetik, hogyan készül a híres balatoni halászlé, a bográcsgulyás és a többi kedvelt ételkülönlegesség. az előadásokon megismerkednek a balaton történetével, a környék műemlékeivel, néprajzával. ezenkívül budapestről és pécsről is tartanak számukra előadásokat./mti/

.-.

bb 51. Lengyel szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba

k kz vm ká

1964. július 15.

a szövosz igazgatóságának meghívására maria parasiaknak, a lengyel földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági és oktatási osztálya igazgatójának, a lengyel szövetkezeti nőszövetség elnöksége tagjának vezetésével háromtagú szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba. a vendégeket, akik a földművelésszövetkezetek munkáját tanulmányozzák, a ferihegyi repülőtéren a szövosz vezető munkatársai fogadták./mti/

.-.

15.30/a

- 31 -

me

bb 52. jól halad az eddigieknél nagyobb teljesítményű balinkai új szivattyutelep és víztárolórendszer építése

vid lk vm szf

1964. július 15.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt balinkai üzemében a dolgozók harmadik hónapja küzdenek a vízbetöréssel. jelenleg 25-26 köbméternyi, a földalatti természetes tárolókban fakadó vizet emelnek ki a keleti bányamező területéről, az állandó vízemeléssel egy időben nagy erővel dolgoznak egy minden eddiginél nagyobb szivattyúállomás és a hozzátartozó vizgyűjtőrendszer kiépítésén. ez a vízrendszer egymaga nagyobb teljesítményű lesz, mint az eddigiek együtt és a bányamérnökök szerint teljes biztonsággal „fogja”, majd meg a vízbetörést, nem okoz gondot az sem, ha esetleg túlságosan sok nyomok érkeznek a vízzel, mert a tárolókat felváltva használják és jut idő a felgyülemelő iszap eltávolítására. a telepet több hónapos munkával építik fel.

a bánya déli mezejében teljesen zavartalan a termelés. naponta nyolcvan vagon szenet jövesztenek és ezzel valamelyest pótolják a keleti bányamező elmaradt termelését. terveket készítenek a keleti bányamező el nem öntött területeinek művelésére is. ezeken a helyeken a víz kikerülésével látnak majd hozzá a bányászokhoz./mti/

- . -

bb 53. hazánkba érkezett néhány napos látogatásra

gk vm zs

1964. július 15.

dagobert krause, a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára, aki megbeszélést folytat a szövetséghez tartozó magyar szakszervezetek vezetőivel.
/mti/

- . -

me

15.35/a

- 32 -

bb 54. megkezdődött az ideai szalma feldolgozása a dunaujvárosi szalmacellulózgyárban

vid lk szb szf

1964. július 15.

megérkeztek az első nagyobb szalmaszállítmányok fejér megyéből és baranyából a dunai szalmacellulózgyárba. fejér megyéből négy, baranya megyéből összesen huszonkilenc vagon szalma érkezett két nap alatt vasuton. a baranyai első szállítmányokat kedden már feldolgozta a szalmacellulózgyár, s az új szalmából készült cellulóz raktárba került.

a dunaujvárosi gyárnak nagymennyiségű buzaszalmára van szüksége. a szövért vállalta, hogy az idén teljes mértékben ellátja nyersanyaggal az üzemét. azt tervezik, hogy amint az időjárás megengedi, szalma irányvonatokat is indítanak az ország különböző részeiből dunaujvárosba. /mti/

- . -

bb 55. megkezdtek európa legnagyobb méretű timföldgyári ülepítőberendezésének próbáit

vid lk szb szf

1964. július 15.

az almásfüzitői timföldgyárat másfél milliárd forintos költséggel bővítik, s ezzel csaknem kétszeresére növelik a termelését.

a magyarányu bővítésnek jelentős állomásához értek: szerdán megkezdtek a 35 méter átmérőjű, ugynevezett dorr-ülepítő berendezés próbáit. ezek a tartályok az értékes alumínátlugot választják el a mellékterméktől, a vörösiszaptól. a hat méter magas, 10 000 köbméteres ülepítő, méretét tekintve a legnagyobb Európában. hasonlókat eddig csak az egyesült államokban építettek.

az óriási dorr-ülepítő felépítése lényegesen kevesebbe került, mint ha több kisebb ilyen berendezést készítettek volna. négy, együttesen tízezer köbméteres tartály építési költsége 20 millió forint lenne, ez pedig 13 millió forintba került. jelentősen csökkentették a beruházási költséget azzal is, hogy - első ízben - a szabadban építették fel. mindössze a hatalmas berendezés kezelőjének készítettek kis épületet.

a budapesti gyár és gépszerelő vállalat dolgozói dicséretesen dolgoztak. már a télen nagy előnyt szereztek azzal, hogy 25 fokos hidegben is hegesztettek, úgy, hogy infravörös sugárral melegítették a lemezeket. munkájuk kifogástalan. a 480 tonna súlyú tartályt hat hónap alatt szerelték össze, s a tervezett szeptember helyett most kezdték meg a berendezés próbáit. egyelőre vízzel próbálják ki, s augusztusban kezdik meg vele a termelési próbát.
/mti/

16.20, m/a

- 33 -

me



bb 56. egy hónapja dolgoznak az aratók - naponta mintegy 100 000 holddal gyarapszik a tarlók területe

ö vid kz/sk szb ká

1964. július 15.

az ideai aratást éppen egy hónappal ezelőtt - június 15-én - kezdték meg fejér megye, dunaujvárosi járásában. a következő napokban gyors egymás után kapcsolódtak be a munkába a déli és az alföldi megyék. a jól szervezeten és jó ütemben indult munkát később alaposan megnehezítették a gyakori és általában viharos esőzések. baranyában az aratás kezdete óta eltelt 20 nappól mindössze 5 volt teljesen száraz. a többi 25 napon egész baranyában vagy legalább is a megye több részén esett az eső. a viharok és esők sokhelyütt megdöntötték a gabonákat, s emiatt a tervezettnél lényegesen nagyobb területről kell kézzel betakarítani. a kézi erő fokozott igénybevételére vezetett az a körülmény is, hogy a felázott talajokon a gépek a megsüllyedés veszélye miatt később kezelték meg a munkát, mint a kézikaszások. mindent egybevetve, a betakarítás terhét mégis túlnyomó részt a gépek viselik. a kombájnok és az aratógépek vezetői elismerést érdemlő ügyességgel, hozzáértéssel lesznek urrá a nehézségeken. baranyában a gépállomási kombájnok az ideai nyáron ezideig 25 000 hold termését aratták le és csépelelték el. ez 10 000 holddal több, mint tavaly ugyanebben az időszakban, amikor pedig kedvezett az időjárás. hasonló a helyzet az ország más vidékein is.

az ország „közepén”, bács megyében már befejezéshez közeledik az aratás. eddig 180 000 holdról került biztos fedél alá a termés, s már csak 70 000 hold vár az aratókra. azokból a közös gazdaságokból, ahol befejezték a munkát, a gépeket azonnal más vidékre csoportosítják át, s az így létrehozott nagyfokú gépkoncentrációval jelentősen meggyorsították a betakarítást. naponta átlagosan 10 000 - 12 000 holdról vágják le a termést. a következő hat-hét napon ezen a vidéken befejezik a nagy munkát. a szomszédos szolnok megyében hasonló a helyzet. itt is pontosan 180 000 holdról került már biztos fedél alá a termés, a még aratásra váró terület pedig naponta körülbelül 10 000 holddal csökken.

csongrád megye homokvidékén, a szegedi járásban, szerdán befejezték a rozs aratását. a jó eredményt rendkívül nehéz körülmények között érték el. ezen a vidéken még ezekben a napokban is rendszeresen záporok és zivatarok szakították félbe a munkát. pest megyében a gabona kétharmadát aratták le a hét közepéig. ez az eredmény, a kezdeti időszakhoz viszonyítva, számottevő javulást jelent, s ez annak köszönhető, hogy a fővárosi üzemek - a csepel vas- és fémművek, a ganz-mávgáz és a vörös csillag traktorgyár - 157 traktorvezetéshez és szereléshez értő dolgozóját adta át az aratás idejére a megye legjobban rászoruló gépállomásainak.

/folyt.köv./

16.45/- szb

-34-

bb 56. /egy hónapja... 1. folyt./- szb

a dunántúlon - baranyában - a legelőrehaladottabb a munka. az ősziárpa termése már az egész megyében biztonságban van, a tavaszi árpának egyharmadát, a búzának felét, a rozsnak 80 százalékát vágják le. általában 470 gép és több ezer ember dolgozik a közös gazdaságok gabonaterületein. sokhelyütt szinte „kihaltak”, a községek, mindenki a mezőn van. a kalászosoknak több mint a felét - 55 százalékát - learatták, s nagyjából el is csépelelték. somogyban félezer kombájn és kéveköti-aratógép, valamint a kézikaszások munkája nyomán naponta csaknem 8 000 holddal gyarapodik a tarlók területe. az ősziárpa aratásával ebben a megyében is mindjárt végeztek, a búzának 50, a rozsnak 20 százalékát kötötték kévébe, illetve vágják le. az országos átlaghoz mérten hűvösebb éghajlatu győr-sopron megye az utolsók között kapcsolódott be a munkába. itt a hét közepéig a vetésterület egyharmadáról - 55 ezer holdról - aratták le a kalászosokat. a megye sok termelőségvetkezetében azonban már az utolsó holdakat vágják.

az északi fekvésű heves megyében az utóbbi hét nap alatt körülbelül 40 000 holdról takarították be a termést, s a kenyérgabonának 50 százaléka biztos fedél alatt van. a munka érdekes módon a legészakibb fekvésű pétervárosi járásban a legelőrehaladottabb. ezen a vidéken a közös gazdaságok 20 százalékkal megelőzték a megyei átlagot. szabolcs-szatmár megyében az aratás kezdetén a szakemberek úgy számították, hogy 10-12 nap alatt végezhetnek a nagy munkával. a csapadékosra fordult időjárás azonban keresztülhúzta a számítást. az összekuszált buza-, roz- és árpaterületeken csak a kézikaszások boldogultak. a mostoha körülmények összefogásra kényszerítették a falvak lakóit. több mint 40 000 termelőségvetkezeti tag fogott kasszát, s míg a gépek kényszerű pihenőt tartottak, 80 000 holdról vágják le és rakták keresztbe a gabonát. különösen szép eredményt értek el a baktalórántházi és a fejérgyarmati járásban. e két járásban július 15-én már csak néhány hold volt aratatlan.

az állami gazdaságok a legfrissebb jelentések szerint a búzának egyharmadát takarították be. a rozsnak 21, a tavaszi árpának 14 százalékát jutatták biztos fedél alá. több gazdaságban megkezdtek a zab aratását is. minden eddiginél gyorsabb ütemben végzik a kombájnokkal a letakarítást. az országos összesítés szerint eddig 111 000 holdról húzták le, illetve préselték bálába a szalmát. a letakarított tarlókból 78 000 holdat munkáltak el. /mti/

16.55/a

- 35 -



bb 58. bolgár levéltári szakemberek hazánkban

k áe/sk-Lm fm

1964. július 15.

panajot panajotov, a szófiai központi történelmi Levéltár igazgatója és najden najdenov, a plovdivi megyei Levéltár igazgatója a magyar-bolgár kulturális csereegyezmény alapján szerdán hazánkba érkezett. a bolgár levéltári szakemberek tíznapos látogatásuk során megismerkednek a magyarországi Levéltárak szervezésével és működésével./mti/

bb 59. Lakásszövetkezeti városrész miskolcon - az ötödik lakásszövetkezet alakult meg a kilián lakótelep déli részén

vid lk-Lm szf

1964. július 15.

a miskolci kilián városnegyed déli részében megalakult az ötödik lakásszövetkezet és szerdán az új tulajdonosok megkezdték a beköltözést az új lakásokba. az új lakásszövetkezet vezetősége 351 lakást kezel. a nagyjából kétszobás, beépített konyhával, gáztűzeléssel készült családi otthonokat háromemeletes épületekben helyezték el. a lillafüred felé vezető főutvonal mentén felépült házakat zöldsávval veszik körül, s a köztük kialakított parkokat, pihenőhelyeket virágokkal, képzőművészeti alkotásokkal díszítik majd.

a kilián déli új települést „szövetkezeti városrésznek” is nevezik, mert az eddig felépült 1768 lakás kivétel nélkül lakószövetkezet kezelésében van. az itt lakók jelentős része a diósgyőri Lenin kohászati művekben, a diósgyőri gépgyárban, valamint más üzemekben és vállalatoknál dolgozik.

a szövetkezeti városrészben az idén még egy lakás-szövetkezet alakul. ezek tagjai a most befejezés alatt álló kilencemeletes toronyházakban kapnak lakást. a toronyházak elkészültével a városrendezési tervek alapján a kilián negyedben telepített déli városrész kialakítása befejeződik./mti/

17.09/a

- 36 -

bb 57. „megérkezett”, a görögdimnye

i kz szb -cz

1964. július 15.

szerdán délután az abádszalóki Lenin termelőszövetkezetből megérkezett a nagyvásártelepre, s csütörtökön reggel „bemutatózik”, a fővárosi piacokon az első - 40 mázsás - görögdimnye szállítmány. ízét-zamatát sajnos kissé rontották az elmúlt hetek eszései, de még így is jó minőségűnek ítélték./mti/

bb 60. finn nyelvész debrecenben

vid h hmé szb fm

1964. július 15.

a magyar- finn kulturális egyezmény alapján hazánkban tartózkodó terho itkonen finn nyelvész többnapos látogatást tett debrecenben. a kossuth Lajos tudományegyetemen nyelvészprofesszorokkal találkozott, és a finn nyelvoktatás helyzetével kapcsolatban szakmai megbeszéléseken vett részt./mti/

bb 61. losonczy páál látogatása a balatonúj helyi ifjusági építőtábor lakóinál

tm-Lm zs

1964. július 15.

losonczy páál földművelésügyi miniszter csillik andrásnak, a kisz kb építőtáborok bizottsága vezetőjének társaságában meglátogatta a balatonúj helyi állami gazdaságban dolgozó fiatalokat. a földművelésügyi miniszter megtekintette a fiatalok elhelyezését, munkakörülményeit, látogatást tett a fiatalok munkahelyén is, és elismerését fejezte ki a tábor lakóinak munkájukért./mti/

18.00/a

- 37 -

bb 58. bolgár levéltári szakemberek hazánkban

k áe/sk-Lm fm

1964. július 15.

panajot panajotov, a szófiai központi történelmi levéltár igazgatója és najden najdenov, a plovdivi megyei levéltár igazgatója a magyar-bolgár kulturális csereegyezmény alapján szerdán hazánkba érkezett. a bolgár levéltári szakemberek tíznapos látogatásuk során megismerkednek a magyarországi levéltárak szervezétével és működésével./mti/

bb 59. Lakásszövetkezeti városrész miskolcon - az ötödik lakásszövetkezet alakult meg a kilián lakótelep déli részén

vid lk-lm szf

1964. július 15.

a miskolci kilián városnegyed déli részében megalakult az ötödik lakásszövetkezet és szerdán az új tulajdonosok megkezdték a beköltözést az új lakásokba. az új lakásszövetkezet vezetősége 351 lakást kezel. a nagyjából kétszobás, beépített konyhával, gáztüzeléssel készült családi otthonokat háromemeletes épületekben helyezték el. a lillafüred felé vezető főútvonal mentén felépült házakat zöldsávval veszik körül, s a köztük kialakított parkokat, pihenőhelyeket virágokkal, képzőművészeti alkotásokkal díszítik majd.

a kilián déli új települést „szövetkezeti városrésznek” is nevezik, mert az eddig felépült 1768 lakás kivétel nélkül lakószövetkezet kezelésében van. az itt lakók jelentős része a diósgyőri lenin kohászati művekben, a diósgyőri gépgyárban, valamint más üzemekben és vállalatoknál dolgozik.

a szövetkezeti városrészben az idén még egy lakás-szövetkezet alakul. ezek tagjai a most berejezés alatt álló kilencemeletes toronyházakban kapnak lakást. a toronyházak elkészültével a városrendezési tervek alapján a kilián negyedben telepített déli városrész kialakítása befejeződik./mti/

17.09/a

- 36 -

bb 57. „megérkezett”, a görögdinnye

i kz szb -cz

1964. július 15.

szerdán délután az abádszalóki Lenin termelőszövetkezetből megérkezett a nagyvásártelepre, s csütörtökön reggel „bemutatózik”, a fővárosi piacokon az első - 40 mázsás - görögdinnye szállítmány. ízét-zamatát sajnos kissé rontották az elmúlt hetek eszései, de még így is jó minőségűnek ítéltető./mti/

bb 60. finn nyelvész debrecenben

vid h hmé szb fm

1964. július 15.

a magyar- finn kulturális egyezmény alapján hazánkban tartózkodó terho itkonen finn nyelvész többnapos látogatást tett debrecenben. a kossuth lajos tudományegyetemen nyelvészprofesszorokkal találkozott, és a finn nyelvoktatás helyzetével kapcsolatban szakmai megbeszéléseken vett részt./mti/

bb 61. losonczi pál látogatása a balatonujhelyi ifjusági építőtábor lakóinál

tm-lm zs

1964. július 15.

losonczi pál földművelésügyi miniszter csillik andrásnak, a kisz kb építőtáborok bizottsága vezetőjének társaságában meglátogatta a balatonujhelyi állami gazdaságban dolgozó fiatalokat. a földművelésügyi miniszter megtekintette a fiatalok elhelyezését, munkakörülményeit, látogatást tett a fiatalok munkahelyén is, és elismerését fejezte ki a tábor lakóinak munkájukért./mti/

18.00/a

- 37 -

bb 62. rádió számára embargó 20.30 óráig!

megtartották az első orgonahangversenyt a tihanyi templomban

vid tm-lm zs

1964. július 15.

ti hanyban, az apátsági templomban szerda este megtartották az első orgonahangversenyt, amelyet a jövő hetekben további négy követ.

a templom régi orgonáját a hangversenyek követelményeinek megfelelően ujjal cserélték fel.

a szerdai első orgonahangversenyen Lehotka Gábor és Sziklay Erika, az országos filharmónia szólistái, Bach, Mozart, Händel és Schubert műveket adtak elő. az apátsági templom zsufolásig megtelt hallgatókkal, s többszázan élvezhették a tökéletes akusztikájú templomban a nagy élményt nyújtó hangversenyt.

az egyébként is rendkívül megragadó hangulatot külön fokozták a reflektorok fényhatásai. a változatosan megvilágított templomban a zene hallgatása közben a szemek is akadt gyönyörködni valója, a reflektorok foltszerűen világították meg a híres falfestményeket, a faragott szószéket és az európa-szerte ismert Stuhlfhof sebestyén híres művészi faragványait./mti/

..-

bb 63. talajjavítási bemutató a hajduságban

vid sk/lm la

1964. július 15.

szerdán egész napos tapasztalatcserét és bemutatót rendeztek hajdu-bihar megye mezőgazdasági nagyüzemeiben az ország különböző részein dolgozó talajjavítási szakemberek részvételével.

a hosszuháti állami gazdaságban ez évben 500 holdat javítanak meg meszezéssel, s ezzel együtt csaknem 3 000 hold talajt javítottak 10 esztendő alatt. a gazdaság szakemberei elmondották: a 23 mázsás májusi morzsolt kukorica, a 230 mázsás cukorrépa átlagtermés csaknem kétszerese a felszabadulás előtti esztendők átlagainak, s ebben nagy része van a talajjavításnak. a hortobágyi állami gazdaságban a felszabadulás óta mintegy 8 000 holdon végeztek talajjavítást. a kungyörgyi részen 400 holdas ősgyepet meszezéssel és öntözéssel javították meg. az idei első kaszáláskor holdanként 20 mázsa szénát takarítottak be róla, három hét múlva vágják a termést másodsorra. most 15 mázsás átlagot várnak, utána pedig késő őszig legeltetik rajta az állatokat. a püspökladányi szikkisérleti telepen a szikesek javításával kapcsolatos telepítést tanulmányozták./mti/

..- *Ma*

18.04/a

- 38 -

bb 65. befejeződött a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának budapesti ülészsaka - nádasi József, a magyar küldöttség vezetőjének nyilatkozata

t bi szb zs

1964. július 15.

szerdán hajnalban a mémosz székházában az éjszakai záró vita után befejeződött a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának ülészsaka. a tanácskozás utolsó napján a különböző határozatokat vitatták meg és fogadták el a végrehajtó bizottság tagjai. mintegy 40 határozatban foglaltak állást a nemzetközi ifjúsági mozgalom legfontosabb problémáival kapcsolatban, szabták meg a divsz és az ifjúsági világszervezetben tömörült mintegy 101 millió fiatal feladatait a népeknek a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokratikus szabadságjogokért és a jobb jövőért vívott harcában.

a végrehajtó bizottság támogatásáról biztosította az új társadalmat építő algériai népet forradalmi vívmányainak megvédését célzó erőfeszítéseiben. határozatokban foglalt állást a divsz végrehajtó bizottsága a ciprusi nép függetlenségét fenyegető imperialista mesterkedésekkel szemben és teljes szolidaritását nyilvánította a szabadságáért harcoló dél-vietnami nép iránt.

az európai fiatalok problémáival kapcsolatos határozatok közül különösen jelentős az a felhívás, amelyben a hitler-fasizmus fölött aratott győzelem 20. évfordulójának méltó megünneplésére szólítja fel a végrehajtó bizottság a világ fiatalságát. követeli a békeszerződés megkötését mindkét német állammal és nyugat-berlinnek szabad, demilitarizált várossá történő nyilvánítását.

elfogadta a végrehajtó bizottság 4 afrikai, egy-egy ázsiai, északamerikai és európai, valamint két délamerikai ifjúsági szervezetnek a divsz-be teljesjogu tagként történő felvételére irányuló kérélmét.

az ülészsak általános záró határozata jóváhagyja a divsz titkárságának a legutóbbi végrehajtó bizottsági ülés óta eltelt időszakban kifejtett tevékenységét. a jövő feladatairól szólva megállapítja, hogy a demokratikus ifjúsági világszövetség minden erejével részt kíván venni a jövő évi 9. világifjúsági találkozó előkészítésében és megszervezésében. a közeljövő legnagyobb jelentőségű ifjúsági akciója a szeptemberben moszkvában megrendezésre kerülő világifjúsági szolidaritási fórum, amelynek egyik legfontosabb célja a demokratikus fiatalok egységének megszilárdítása az egész világon a nemzeti függetlenségért és a békéért vívott küzdelemben.

/folyt.köv./
18.50/Lm

-39-

Ma



bb 65. /befejeződött a...1.folyt./-Lm

a végrehajtó bizottság 5 napos ülészakát Rodolfo mecnini, a divsz elnöke zárta be. hangoztatta, hogy a fiatalokat érintő kérdésekről folytatott viták eredményeképpen hasznos határozatok születtek. sok sikert kívánt a végrehajtó bizottság tagjainak e döntések gyakorlati megvalósításában, hazájuk fiatalsága problémáinak eredményes megoldásában.

x x x

nádasdi József, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke, a magyar delegáció vezetője, a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a magyar küldöttség a végrehajtó bizottság munkáját eredményesnek, a hozott határozatokat az ifjúság érdekeit szolgáló hasznos döntéseknek tartja. miként ezt a vitában is hangoztatta, teljes mértékben egyetért a divsz titkárságának az ülészak elé terjesztett beszámolójával és helyesli a titkárságnak az elmúlt időszakban kifejtett tevékenységét.

- a végrehajtó bizottság tagjainak túlnyomó többségével együtt - mondotta a továbbiakban - különösen jelentős feladatnak tartjuk a nemzetközi ifjúsági mozgalom egységének megszilárdítását. ezért elítélünk minden olyan törekvést, amely ennek az egységnek a megbontására irányul. sajnálatosnak tartjuk, hogy a végrehajtó bizottság ülésén a kínai küldött durván támadta azokat az ifjúsági szervezeteket, amelyek védelmezik a divsz helyes irányvonalát és alaptalan vádakot emelt a szovjet fiatalság ellen. így a többi között olyan rágalmakat terjesztenek, hogy a szovjet fiatalok „együttműködnek az imperializmussal... a kínai küldött méltatlan kirohanásai felháborodást keltettek és erélyes visszautasításra találtak a végrehajtó bizottsága tagjai körében. a küldöttek szinte kivétel nélkül határozottan elutasították a kínai küldött gyalázkodó kijelentéseit és megbélyegezték a kínai vezetők szakadár törekvéseit.

- számos afroázsiai küldött bírálta azokat az ifjúsági vezetőket, akik ez év januárjában djakartában az ázsiai és afrikai szervezetek többségének és a divsz titkárságának háta mögött kísérletet tettek egy szeparatista afroázsiai ifjúsági konferencia összenívására.

- a magyar küldöttség véleménye szerint - folytatta nyilatkozatát nádasdi József - minden olyan törekvés, amely elszigeteli egymástól a különféle kontinensek ifjúságát az imperializmus elleni harcban, szakadár törekvés és akik ezt kezdeményezik, elősegítik és támogatják, szakadároknak minősülnek, bármilyen szép szavakat mondjanak is az egységről és az imperializmus elleni harcról.

a magyar küldöttség vezetője befejezésül kijelentette: a magyar fiatalság a jövőben is támogatja a divsz vezető testületeit az egység megszilárdítását célzó minden akciójukban./mti/

18.55/Lm

-40-

mo

bb 64. évadzáró ünnepség és kiállítás a kecskeméti művészklubban

vid tm-Lm fm

1964. július 15.

Szerdán este tartották évadzáró ünnepi ülésüket a kecskeméti művészklub tagjai. az alig egy éve működő intézmény szép eredményeket ért el a képzőművészeti kultúra terjesztésében. tavaly ősz óta a rendezvények sorozatát tartották meg a klubban. többek között a helyi festőművészek és rajztanárok, valamint a kecskeméti művésztelepen élő festők és szobrászok mintegy 15 alkalommal mutatták be legújabb alkotásaikat. ezenkívül színházi díszlet-bemutatót és gyermekrajz-kiállítást is rendeztek, legutóbb pedig kiss sándornak, a kecskeméti iparitanuló iskola tanárának kovácsoltvas díszműveit állították ki. az évadot a város festőművészeinek a klub életét bemutató humoros rajzaiból, festményeiből összeállított ötletes kiállítással zárták./mti/

bb 66. csehszlovák népi együttes kaposvárrott

vid hné szb fm

1964. július 15.

Szerdán este a bm Somogy megyei népi együttesének vendégként 14 napos vendégszereplésre kaposvárra érkezett a prostejovi ruházati ipar „mánes” dal- és táncegyüttese. a negyvenöt tagu együttes öt somogyi faluban és a megyeszékhelyen lép majd színpadra. előreláthatólag résztvesznek a balatonföldvári folklór-fesztiválon is, ahol szlovák nemzeti táncokat, dalokat és népi játékokat adnak elő.

a cseh vendégegyüttes látogatását augusztusban viszonyozzák majd a kaposváriak a szlovák nemzeti felkelés évfordulójának ünnepségein ad majd műsort a bm Somogy megyei együttese./mti/

19.15/a

- 41 -

mo

bb 67. időjárásjelentés

gg-lm la

1964. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti július 15-én, szerdán
19 órakor:

további délutáni záporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőkép-
ződés, helyenként délutáni záporral, zivatarral. mérsékelt szél,
zivatar idején átmeneti szélerősödés. meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön
28-33 fok között. /mti/

--

me

bb 68. Jan Kijanczyk előadása a Lengyel kultúrában

k di/hné szb zs

1964. július 15.

a Lengyel kultúra és a hazafias népfront országos tanácsának
rendezésében szerdán a népi Lengyelország közelgő 20. születés-
napja alkalmából ünnepi összejevetelt tartottak a Lengyel kultu-
rában. harmati sándornak, az mszmp központi bizottsága tagjának,
a hazafias népfront országos tanácsa titkárának bevezetője után
Jan Kijanczyk, a Lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatal-
mazott nagykövete tájékoztatta a hazafias népfront vezető munka-
társait a Lengyel egyesült munkáspárt 4. kongresszusának tanács-
kozásairól és határozatairól. az előadást baráti véleménycsere
követte. /mti/

--

me

20.11/- szb

-42-

bb 69. filmbemutató a csehszlovák határőrség napja alkalmából

t fe/gg-lm la

1964. július 15.

Rudolf Chlubna alezredes, a csehszlovák szocialista köztár-
saság budapesti nagykövetségének katonai attaséja szerdán este a
magyar sajtó házában fogadással egybekötött filmbemutatót rende-
zett a csehszlovák határőrség napja alkalmából. /mti/

--

bb 70. bravuros beugrás a körszínház szerda esti cid előadásán

t s/gg-lm la

1964. július 15.

a körszínházban az idei évadban első ízben szerdán este
adták elő Corneille cid című drámáját. az előadás egyik szerepét
Madaras Józsefnek kellett volna alakítania. a Thália színház fiat-
tal művésze azonban hétfőn este „a zalamei bíró”, nyilvános
főpróbáján megsérült, s bokáját gipszbe tették. Madaras szerepét
a cid-ben bravuros beugrással Bánffy György játszotta el. /mti/

--

bb 71. a magyar ENSZ társaság ülése

gg szb la

1964. július 15.

a magyar ENSZ társaság elnöksége és intéző bizottsága szer-
dán este az országban épületében levő helyiségében minályfi ernő
elnökletével együttes ülést tartott. Komját Irén főtitkár ismer-
tette az ENSZ társaságok világszövetségének javaslatait arra vo-
natkozólag, hogy milyen tevékenységet fejtsenek ki a nemzeti ENSZ
társaságok az ENSZ együttműködési évében. az értekezlet ezután
megvitatta a magyar ENSZ társaság ezzel kapcsolatos feladatait, s
határozatot hozott. megtárgyalta az idei ENSZ-nap programját, vé-
gül szolidaritását fejezte ki a hazája függetlenségéért küzdő
ciprusi ENSZ társasággal. /mti/

--

- v é g e -

me

21.05/- szb

-43-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 16.

bb 1. „barokk-hangverseny,, a halászbástyán - szimfónikus zenekarok juliusi szabadtéri szereplései

i áe/lk.-lm fm

1964. július 16.

a szakszervezetek szimfónikus zenekarai a nyári hónapokban sok szabadtéri előadást tartanak a fővárosban, szombat esténként változatos program szórakoztatja a zenekedvelőket. nagy tömegeket vonzanak a halászbástyán rendezett hangversenyek. itt júliusban még két különleges zenei élmény várja a közönséget: 18-án a pedagógus szakszervezet központi szimfónikus zenekarának „barokk-hangversenyét,, hallhatják, amelyen közreműködik kocsis albert liszt-díjas hegedűművész és éber pálma operaénekesnő. 25-én a közlekedési klub operaegyüttese, irodalmi színpada és „iphigénia aulisban,, című, prózai részletekkel és szavaló-kórusokkal kiegészített opera kerül színre. a műsorban hivatásos művészek is közreműködnek.

V a pénzügyi intézetek központi szimfónikus zenekarának előadásában az a mechwart-téri szabadtéri hangversenyek július 19-i programját a legszebb klasszikus balettzenékből és dalokból állították össze. a műsorban raskó magda, töroczkói józsef operaénekesek és csongor józsef, a pécsi nemzeti színház tagja szerepelnek. ugyanitt 26-án romantikus művekből rendeznek hangversenyt, amelyen a pedagógus szakszervezet központi szimfónikus zenekara, valamint kocsis albert hegedűművész szerepel.

az ujbudapesti istván-tér szabadtéri színpadán 25-én a legnépszerűbb operarészleteket hallhatja a közönség az operaház művészeinek előadásában.

„shakespeare a zenében,, címet viseli a poscher jános közlekedési klub július 23-i műsora. az előadáson a közlekedési klub operaegyüttese és irodalmi színpada, valamint a pénzügyi intézetek központi szimfónikus zenekara mutatja be a nagy drámaíró műveinek legszebb zenei feldolgozásait./mti/

-i-

Ma